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 بازار اوراق قرضه جهانی، قربانی جنگ علیه ایران

تامین منابع یارانه 
نقدی و کالابرگ به 
دست بانک مرکزی

طراحی ساختاری 
منسجم برای 

مسئولیت های نظارتی

 قانون مبارزه با قاچاق کالا و ارز، بی تردید یکی از مهم ترین 
ابزارهای حاکمیتی برای مقابله با پدیده‌ای بوده که در مقطعی، 
به‌درستی به عنوان یکی از تهدیدهای جدی اقتصاد ملی شناخته 
می‌شد. این قانون در سال ۱۳۹۲ و در شرایطی تدوین شد که 
قاچاق گسترده کالا و ارز، هم به تولید داخلی آسیب می‌زد و هم 
شفافیت اقتصادی را مخدوش می کرد. با این حال، مسئله امروز 
اقتصاد ایران، بیش از آنکه مهار قاچاق باشد، احیای تجارت رسمی، 
شفاف و رقابت پذیر است؛ تغییری که اقتضائات آن، بازنگری جدی 

در رویکردها و ابزارهای قانونی موجود را ناگزیر می سازد.
بخش خصوصی، بر پایه تجربه میدانی و مواجهه مستقیم 
با اجرای این قانون، معتقد است که برخی مواد قانون مبارزه 
با قاچاق کالا و ارز، در عمل به مانعی در برابر فعالیت های 
قانونی صادراتی و وارداتی تبدیل شده‌اند. این مسئله به‌روشنی 
در نشست چندی پیش فعالان اقتصادی با رئیس جمهور 
در اتاق ایران نیز مطرح شد؛ جایی که مطالبه اصلی بخش 
 خصوصی، نه تضعیف مبارزه با قاچاق، بلکه اصلاح و به‌روزرسانی

 قانونی بود که در عمل، تجارت رسمی را نیز در دایره سخت‌گیرانه 
خود گرفتار کرده است.

روح حاکم بر این قانون، همچنان متأثر از شرایط زمانی 
تدوین آن است؛ شرایطی که اقتضای برخوردهای سخت‌گیرانه، 
کم‌انعطاف و گاهی کیفری داشت. در چنین چهارچوبی، ضعف 
توجه به سوءنیت خاص، غیرقابل بخشش یا غیرقابل تعلیق بودن 
بسیاری از مجازات، محدودیت در ارجاع به کارشناسی تخصصی، 
ابهام در ادله قابل پذیرش و فقدان سازوکارهای تشویقی برای 
اصلاح رفتار یا پیشگیری از تخلف، از جمله نارسایی هایی است 
که فعالان اقتصادی به طور مکرر بر آن انگشت گذاشته و اصلاح 
آن را از دولت و مجلس تقاضا دارند.از منظر تجارت خارجی نیز، 
برخی قیود مقرر در این قانون و مقررات مترتب بر آن، در عمل 
فعالیت صادرکنندگان و واردکنندگان خوش سابقه را با مخاطره 

مواجه کرده است.

بازنگری در قانون 
مبارزه با قاچاق 
ضرورتی برای صیانت 
از تجارت رسمی

صفحه3صفحه2

  تولید ورق فولادی به زودی افزایش می یابد  
رئیس هیات عامل ایمیدرو اعلام کرد: تولید ورق فولادی در کشور به‌ زودی افزایش می یابد؛ اقدامی که می تواند کسری موجود در بازار را جبران کرده و تأمین پایدار  نیاز صنایع مختلف را تسهیل کند. 

به گزارش از سازمان توسعه و نوسازی معادن، محمدمسعود سمیعی نژاد روز شنبه گفت: تقویت تولید داخلی ورق فولادی از وابستگی به واردات می کاهد و موجب بهبود تراز عرضه و تقاضا در بازار می شود. این روند همچنین به ثبات بیشتر قیمت ها در زنجیره فولاد کمک 
خواهد کرد.به گفته وی‌، با بهره برداری از طرح های در دست اجرا و بهبود بهره‌ وری خطوط تولید، کشور در مسیر خودکفایی بیشتر در حوزه ورق فولادی قرار می‌گیرد.معاون وزیر صمت، پروژه های فولادسازی و نورد گرم را یکی از راهبردی ترین طرح های حوزه معدن کشور 

دانست که به تامین ورق مورد نیاز صنایع داخلی را سرعت می دهد.
سمیعی نژاد افزود: به طور مثال یکی از پروژه ها با ظرفیت تولید سالانه ۳ میلیون تن طراحی و اجرا شده است؛ ظرفیتی که در صورت بهره برداری کامل، بخش مهمی از صنایع پایین دستی از جمله خودروسازی، لوازم خانگی و صنایع نفت و گاز را در داخل کشور تامین 

خواهد کرد و وابستگی به واردات ورق های فولادی را به شکل قابل توجهی کاهش می دهد.

 ابهاماتی درباره 
اعتبار سیاست پولی 

نیز شکل گرفته و 
برخی سرمایه گذاران 

نسبت به استقلال 
بانک مرکزی آمریکا در 

دوره مدیریت جدید 
ابراز نگرانی کرده‌اند؛ 
به‌ویژه در سناریویی 
که تورم بالا بماند و 

همزمان رشد اقتصادی 
کاهش پیدا کند.

 بازار اوراق قرضه جهانی، قربانی جنگ علیه ایران
دکترفرحناز نعمتی هولاسو -   اکونومیک‌تایمز نوشت تنش‌های خاورمیانه بازده اوراق را به اوج چنددهه ای 

رساند و نگرانی تورم و بدهی دولت ها را تشدید کرد.

 بازارهای جهانی اوراق قرضه در ماه مه بار دیگر دوره‌ای پرنوسان را تجربه کردند؛ 
به طوری که جنگ اخیر آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه ایران، هزینه استقراض دولت ها 
را دچار نوسان شدید کرد و نگرانی سرمایه گذاران درباره تورم و فشارهای مالی را 

برجسته ساخت.
بر اساس گزارش رویترز، بازدهی اوراق قرضه دولتی طی این ماه به بالاترین سطح چند 
دهه اخیر رسید؛ زیرا معامله گران همزمان با تشدید تنش ها در خاورمیانه، برآورد خود از 
چشم‌انداز تورم و مسیر سیاست های بانک های مرکزی را بازنگری کردند. با این حال، در 
ادامه ماه نشانه هایی از پیشرفت در مذاکرات صلح میان ایران و آمریکا و همچنین انتشار 

داده های اقتصادی ضعیف تر از انتظار، به بهبود نسبی بازار اوراق کمک کرد.
این چرخش سریع به گفته تحلیلگران نشان می‌دهد سرمایه گذاران همچنان نسبت 
به ریسک های تورمی و رشد بدهی دولت ها بسیار حساس هستند؛ هرچند امید به راه حل 

دیپلماتیک، به طور موقت از فشارها کاست.

  بازار اوراق خزانه‌داری آمریکا در کانون نوسان ها
به نوشته رویترز، فشار فروش اوراق به‌ویژه در آمریکا شدیدتر بود؛ جایی که بازدهی 
اوراق ۳۰ ساله خزانه‌داری در ۲۰ مه به حدود ۵.۲ درصد رسید که بالاترین سطح از 
سال ۲۰۰۷ محسوب می شود. همزمان، نگرانی ها درباره توقف مذاکرات و بازگشت 
قیمت نفت به بالای ۱۱۰ دلار در هر بشکه، این ترس را تقویت کرد که تورم برای 

مدت طولانی تری بالا بماند.

  سرایت نوسان ها به اروپا و آسیا
آشفتگی بازار اوراق تنها به آمریکا محدود نماند و به بازارهای دیگر نیز سرایت کرد؛ 
از جمله بازدهی اوراق دولتی بریتانیا که به بالاترین سطوح چند دهه اخیر رسید، برخی 
سررسیدهای اوراق ژاپن به رکوردهای تاریخی نزدیک شد و بازدهی اوراق ۱۰ ساله 

آلمان به سطوحی رسید که آخرین بار در سال ۲۰۱۱ دیده شده بود.

  داده های ضعیف تر، تقاضا برای اوراق را احیا کرد
در بخش پایانی ماه مه، با کاهش قیمت نفت و تحولات دیپلماتیک که از کاهش 

تنش ها حکایت داشت، بازارهای اوراق بخشی از ثبات را بازیافتند. 
همچنین داده های اقتصادی ضعیف تر، به‌ویژه در اروپا، انتظارات برای تداوم سیاست های 

پولی سختگیرانه را تعدیل کرد.
داده های تازه نشان می‌دهد فعالیت تجاری منطقه یورو در ماه مه با سریع ترین نرخ 
در دو سال و نیم گذشته کاهش یافته؛ موضوعی که فشار هزینه های بالای انرژی و افت 
تقاضا را منعکس می کند. تضعیف چشم‌انداز رشد، بخشی از سرمایه گذاران را به بازگشت 
به دارایی های با درآمد ثابت ترغیب کرد؛ به خصوص که بازدهی های بالاتر، اوراق دولتی 

را از منظر ارزش گذاری جذاب تر کرده بود.

  آمریکا برخلاف روند جهانی
در حالی که بسیاری از بازارهای بزرگ اوراق تا پایان ماه بهبود یافتند، آمریکا 
در این میان استثنا بود. اقتصاد این کشور همچنان نشانه هایی از مقاومت نشان 
داد که بخشی از آن به سرمایه گذاری های مرتبط با فناوری های هوش مصنوعی 
نسبت داده می شود. از ۳۰ آوریل تا ۲۹ مه، بازدهی اوراق ۱۰ ساله خزانه‌داری 
 آمریکا ۶ واحد پایه افزایش یافت، در حالی که بازدهی اوراق مشابه آلمان به همین

 میزان کاهش داشت.
گزارش رویترز می‌افزاید داده های اقتصادی قوی تر موجب شد معامله گران بخشی 
از انتظارات کاهش نرخ بهره در سال جاری را کنار بگذارند و حتی برای مدتی احتمال 
افزایش نرخ بهره تا پایان سال را در قیمت ها لحاظ کنند. همچنین شاخص تورم ترجیحی 
فدرال رزرو در آوریل نسبت به مدت مشابه سال قبل ۳.۸ درصد رشد کرد که سریع ترین 

افزایش در سه سال گذشته عنوان شده است.

  بازگشت فشار به بازار اوراق انگلیس
بازار اوراق دولتی بریتانیا نیز در ماه مه نوسان قابل توجهی داشت. بازدهی اوراق 
بلندمدت این کشور در پی موج فروش جهانی و نگرانی ها درباره افزایش هزینه های 

مالی دولت پس از تحولات سیاسی داخلی، به بالاترین سطح از سال ۱۹۹۸ رسید.
 با این حال، در ادامه و با تقویت امیدها به صلح در خاورمیانه، انتشار داده های 
اقتصادی ضعیف تر و تأکید برخی چهره های سیاسی بر پایبندی به قواعد مالی، قیمت 

اوراق بریتانیا افزایش یافت.
با وجود این، بازدهی اوراق بریتانیا همچنان بالاتر از سطوح پیش از آغاز جنگ علیه 
ایران باقی مانده است؛ مسئله‌ای که نشان‌دهنده تداوم دغدغه ها درباره تورم و پایداری 

مالی است.

  فشار اصلی بر اوراق بلندمدت و دغدغه بدهی دولت ها
طبق گزارش رویترز، بیشترین فشار فروش متوجه اوراق با سررسیدهای بلندمدت بود؛ 
اوراقی که نسبت به نگرانی های مربوط به وضعیت مالی دولت ها و چشم‌انداز بلندمدت 
اقتصاد حساس ترند. افزایش بازدهی واقعی )بازدهی تعدیل شده با تورم( در آمریکا و اروپا 
نیز نشان داد نگرانی سرمایه گذاران تنها محدود به تورم نیست و وخامت شرایط مالی 
دولت ها، به‌ویژه در آمریکا، به عنوان یکی از عوامل کلیدی ضعف بازار اوراق خزانه‌داری 

مطرح شده است.
در همین حال، ابهاماتی درباره اعتبار سیاست پولی نیز شکل گرفته و برخی 
سرمایه گذاران نسبت به استقلال بانک مرکزی آمریکا در دوره مدیریت جدید ابراز نگرانی 
کرده‌اند؛ به‌ویژه در سناریویی که تورم بالا بماند و همزمان رشد اقتصادی کاهش پیدا کند

در مجموع، نوسانات شدید بازار اوراق در ماه مه نشان داد ترکیب تنش های ژئوپلیتیکی، 
فشارهای تورمی و افزایش بار بدهی دولت ها، ارزیابی مسیر آینده نرخ های بهره و رشد 

اقتصاد جهانی را برای سرمایه گذاران دشوارتر کرده است.



اقتصاد کلان
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سراسری صبح ایران
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طراحی ساختاری منسجم 
برای مسئولیت های 

نظارتی

وزیر جهاد کشاورزی با تأکید بر ضرورت بازنگری در ساختار تنظیم بازار و نظارت بر قیمت ها، گفت: تجمیع مسئولیت های نظارتی در قالب یک ساختار منسجم زمینه ارتقای کیفیت نظارت بر بازار را فراهم می کند
 به نقل از وزارت جهاد کشاورزی، غلامرضا نوری با تأکید بر ضرورت بازنگری در ساختار تنظیم بازار و نظارت بر قیمت ها، گفت: تجمیع و سامان‌دهی مسئولیت های نظارتی در قالب یک ساختار منسجم می تواند 

ضمن افزایش کارآمدی، از سردرگمی فعالان اقتصادی و اصناف جلوگیری کرده و زمینه ارتقای کیفیت نظارت بر بازار را فراهم کند.
وزیر جهاد کشاورزی روز یکشنبه -دهم خردادماه- در نشست کمیسیون اقتصادی دولت با اشاره به اهمیت لایحه جدید این کمیسیون در شرایط اقتصادی کشور اظهار کرد: امروز یکی از مهم ترین دغدغه های 
مردم، موضوع بازار و افزایش قیمت کالاهاست و لازم است با بهره‌گیری از ظرفیت های قانونی، سازوکارهای مؤثری برای تنظیم گری و نظارت بر بازار طراحی و اجرا شود. وی با تأکید بر اینکه واگذاری امور به بخش 
خصوصی منافاتی با نقش حاکمیتی دولت ندارد، افزود: در حوزه معیشت مردم، بازار و کالاهای اساسی، دولت موظف است نقش تنظیم گر و ناظر را ایفا کرده و از منافع عمومی صیانت کند. بخش قابل توجهی از 

فرآیندهای اجرایی و اقتصادی قابل واگذاری است، اما نظارت عالیه و اعمال حاکمیت باید در اختیار دولت باقی بماند.

  رویای محال خانه دارشدن؟
 لیلا جلیلوند     |            بازار مسکن در سال های اخیر تحت تأثیر بنگاهداری بانک ها، احتکار واحدهای خالی و رشد قیمت‌ها، به جایی رسیده 

که خانه‌دار شدن برای بسیاری از مستأجران به رؤیایی دور از دسترس تبدیل شده است.

  نرخ تورم اردیبهشت ماه ۵۳.۹ درصد 
اعلام شد

 بانک مرکزی اعلام کرد: نرخ تورم در ۱۲ ماه 
منتهی به اردیبهشت ماه ۱۴۰۵ نسبت به ۱۲ 
ماه منتهی به اردیبهشت ماه ۱۴۰۴ معادل ۵۳.۹ 

درصد شد.
بانک مرکزی اعلام کرد: شاخص بهای کالاها و 
خدمات مصرفی در مناطق شهری ایران )شاخص 
تورم( در اردیبهشت ماه ۱۴۰۵ به عدد ۶۶۷.۵ 
رسید که نسبت به ماه قبل معادل ۸.۵ درصد 
افزایش داشت.بنابراین نرخ تورم در ۱۲ ماه منتهی 
به اردیبهشت ماه ۱۴۰۵ نسبت به ۱۲ ماه منتهی 
به اردیبهشت ماه ۱۴۰۴ معادل ۵۳.۹ درصد 

شده است.
بانک مرکزی نرخ تورم فروردین امسال را ۵۰.۶ 
درصد و مرکز آمار ایران این شاخص را ۵۳.۷ درصد 

اعلام کرده بود.

  الحاق ۷۰ هزار هکتار زمین به محدوده 
شهرها

 معاون معماری و شهرسازی وزارت راه و 
شهرسازی با تأکید بر محدودیت های ساخت و ساز 
در کشور و ضرورت اجرای طرح های بلندمرتبه‌سازی 
برای شهرهای بالای ۱۰۰ هزار نفر، از الحاق ۷۰ 
هزار هکتار زمین به محدوده شهرها در ۱۸ ماه 

گذشته خبر داد.
 غلامرضا کاظمیان در خاتمه چهارمین جلسه 
شورای عالی شهرسازی و معماری ایران در سال 
۱۴۰۵ در محل وزارت راه و شهرسازی در جمع 
خبرنگاران اظهار داشت: ما اجازه نداریم در اراضی 
کشاورزی درجه یک و دو، یا مناطقی که در معرض 
مخاطرات طبیعی هستند یا حریم کلان شهرها، 
بی محابا ساخت‌وساز کنیم. در واقع، کیفیت زمین 
برای ما اولویت نخست است و توسعه بدون رعایت 
ضوابط زیست محیطی و کشاورزی انجام نمی شود

معاون وزیر راه و شهرسازی با بیان‌ اینکه در 
عین حال گسترش افقی یکی از ابزارهای ماست، 
گفت: در همین ۱۸ ماه گذشته، حدود ۷۰ هزار 
هکتار الحاق زمین به محدوده شهرها داشته‌ایم اما 
این برای همه جا ممکن نیست. به طور مثال در 
شهرهای شمالی، به دلیل مرغوبیت بالای خاک و 
حساسیت محیط‌زیستی، قانوناًً نمی توانیم گسترش 
افقی داشته باشیم و در کلان شهرها هم گسترش 

افقی اولویت اصلی ما نیست.
وی خاطرنشان‌ کرد: بلندمرتبه سازی به خودیِِ 
خود، نه »خوب« است و نه »بد«؛ یک ابزار 
ـنگاه کنیم. اگر ـست. ما نباید انتزاعی به آن ـ  اـ

ضرورت تامین مسکن یا نیازهای شهری ایجاب 
کند، باید با ضوابط دقیق فنی، اجتماعی و فرهنگی 

انجام شود.

نوبت  فروشی خودرو در سایه قرعه کشی
 تداوم فاصله قیمت کارخانه و بازار نه تنها زمینه ساز سوداگری و خریدهای غیرمصرفی است، 

بلکه به شکل‌گیری پدیده هایی مانند نوبت فروشی نیز دامن می‌زند.
 تجربه دولت دوازدهم در فروش خودرو از طریق قرعه کشی، آن را عملا به نوعی »لاتاری« 
تبدیل کرد که تجربه موفقی نبود. پس از آن، در دولت سیزدهم نیز سامانه فروش خودرو شکل 
گرفت؛ اما به نظر می‌رسد آن سامانه نیز نتوانست به عنوان یک روش صحیح و کارآمد عمل کند. 
مسئله اصلی این است که اساسا هر سامانه‌ای که در حوزه فروش خودرو طراحی می شود، 
باید روشن کند که آیا کنترل آن در اختیار سیاست گذار بوده یا قرار است خودرو از طریق 
سازوکار عرضه و تقاضا توزیع شود اما واقعیت این است که هر روشی که در سال های اخیر 
مطرح شده بود )چه در گذشته و چه امروز( از نگاه کارشناسی روش های مطلوبی نبوده‌اند و اگر 
این روش ها را با دقت بررسی کنیم، به این نتیجه خواهیم رسید که هیچ یک از این روش ها از 

شفافیت کافی برخوردار نیستند.  
 نکته مهم دیگر این است که در تمامی این مدل ها، از جمله قرعه کشی و سامانه های فروش، 
هر بار که اعلام می شود قرعه کشی برگزار خواهد شد یا سامانه باز و بسته می شود، متاسفانه 
یک پالس و سیگنال به بازار داده می شود که این مسئله به خودی خود موجب ایجاد نوسان در 
بازار خودرو می شود. بنابراین، یکی از ایرادهای اصلی این روش ها، علاوه بر نبود شفافیت، همین 

اثرگذاری مستقیم بر نوسانات بازار است.  
 با وجود آنکه کارشناسان این حوزه بارها نظر خود را اعلام کرده‌اند و این ناکارآمدی را گوشزد 
کرده‌اند، باز هم شاهد بازگشت به همان الگوهای قدیمی هستیم؛ الگوهایی که نه تنها موفق 
نبوده‌اند، بلکه هزینه های قابل توجهی نیز به همراه داشته‌اند و به همین دلیل، این پرسش جدی 

مطرح است که هدف سیاست گذار از بازگشت به این شیوه های ناموفق چیست؟  
 آن گونه که از اظهارات برخی مسئولان برمی آید، هدف از اجرای این روش ها آن است که 
اولا خودرو شفاف تر به دست مصرف کننده واقعی برسد و در مرحله بعد این مسیر بتواند تا 
حدی به کاهش قیمت خودرو در بازار کمک کند. به نظر می‌رسد، اگر هدف اول واقعا رساندن 
خودرو به مصرف کننده واقعی و جلوگیری از نوسان‌گیری و سوداگری باشد، بهترین راهکار این 
است که نهادهای نظارتی، که خوشبختانه تعداد آن ها نیز کم نیست، با دقت و جدیت بسیار 

بیشتری این حوزه را رصد و واکاوی کنند و در چنین شرایطی می توان امیدوار بود که خودرو 
بیش از گذشته به دست مصرف کننده واقعی برسد.  

در همه جای دنیا، فروش خودرو عموما از طریق ارتباط مستقیم شرکت خودروساز با 
مصرف کننده و از مسیر نمایندگی های رسمی انجام می شود و سازوکار مرسوم در جهان همین 
روش است. بنابراین، اینکه ما بخواهیم مرتبا به سراغ روش های مقطعی، خلق‌الساعه و آزموده شده‌ 
برویم که پیش تر نیز ناموفق بوده‌اند، منطقی به نظر نمی‌رسد و در یک چرخه تکراری از انتخاب 

روش های ناموفق گرفتار خواهیم شد.  
نکته دیگر که از سوی سیاست گذار و مسئولان مطرح شده، این است که این روش ها می توانند 
به تعدیل قیمت خودرو در بازار کمک کنند؛ اما یکی از مشکلات بسیار مزمن صنعت خودرو 
و حتی به طور کلی اقتصاد کشور، قیمت گذاری دستوری است. در این حوزه، مانند بسیاری از 
حوزه های دیگر، قیمت ها به صورت دستوری تعیین می شوند و همین مسئله منشا بخش زیادی 

از مشکلات فعلی در صنعت و اقتصاد ایران است.  
بی شک ما در نهایت ناگزیر هستیم به سمت آزادسازی قیمت خودرو حرکت کنیم. البته 
روشن است که این مسیر بدون تبعات نخواهد بود و طبعا همراه با آثار تورمی خواهد بود، اما 

اگر این اصلاحات به صورت تدریجی، برنامه‌ریزی‌شده و در یک بازه زمانی میان مدت تا بلندمدت 
)برای مثال طی پنج سال(، انجام شود، می توان آثار تورمی آن را مدیریت کرد.  

 سال گذشته نیز نمونه هایی از این شوک‌های قیمتی را تجربه کردیم و امسال هم 
در اردیبهشت ماه بازار با یک جهش قیمتی شدید روبرو شد. هرچند این روزها در بازار 
نوعی اصلاح قیمت دیده می شود، اما نباید به این وضعیت به چشم ریزش قیمتی نگاه 
کرد؛ چراکه ریزش قیمتی واقعی زمانی معنا دارد که قیمت ها به همان میزان که بالا 
 رفته‌اند، کاهش پیدا کنند، در حالی که در شرایط تورمی اقتصاد ایران چنین وضعیتی

 معمولا رخ نمی‌دهد.   وقتی از آزادسازی قیمت خودرو سخن می گوییم، مقصود این است که 
فاصله قیمت خودرو درب کارخانه با قیمت آن در بازار آزاد نباید به بیش از حدود سه تا پنج 
درصد برسد اما در حال حاضر، در برخی خودروها این فاصله حتی به ده ها و گاه صد درصد هم 
رسیده و این شرایط به‌هیچ‌وجه طبیعی نیست چراکه در هیچ جای دنیا دو بازار مجزا برای یک 
خودرو با چنین فاصله قیمتی وجود ندارد. بنابراین، آزادسازی قیمت خودرو لزوما امر ترسناکی 
نیست، بلکه اگر به صورت آرام، پلکانی و در یک بازه زمانی یک تا پنج ساله انجام شود، می تواند 
به تعادل بخشی بازار کمک کند.   در چنین شرایطی، تکلیف خریدار نیز روشن خواهد شد. دیگر 
یک خانواده مجبور نیست با چند کد ملی پای سامانه بنشیند و در یک چرخه شبیه لاتاری 
شرکت کند و امروز نیز اگر دوباره قرعه کشی ها به جریان بیفتد، حتی با وجود طرح هایی مانند 

سود مشارکت، نهایتا همان مشکلات گذشته تکرار خواهد شد.  
 این در حالی است که همه مردم توان تامین نقدینگی لازم را ندارند و در نتیجه، وقتی در 
فرآیند قرعه کشی شرکت می کنند اما قادر به تکمیل وجه نیستند، ناچار می شوند امتیاز یا نوبت 
خود را واگذار کنند و با وجود آنکه گفته می شود این نوبت فروشی ها غیرقانونی است، اما واقعیت 

این است که چنین معاملاتی در بازار اتفاق می‌افتد و نمی توان آن را انکار کرد.  
تنها راه خروج از این چرخه معیوب، حرکت به سمت آزادسازی قیمت خودرو است؛ به گونه‌ای 
که فاصله قیمت کارخانه و بازار به همان حاشیه سه تا پنج درصدی محدود شده و این امر خود 
سبب رسیدن خودرو به دست مصرف کننده واقعی و کاهش چشمگیر فعالیت های سودگرانه 

و نوسان گیری در بازار می شود.  

دلار سرگردان میان بحران خاورمیانه و گزارش های اقتصادی
شاخص دلار در آستانه ۹۹ واحد در نوسان است. درگیری های تازه آمریکا و ایران و تشدید 
عملیات اسرائیل در لبنان، آتش بس را تهدید می کند. همزمان، افزایش قیمت نفت نگرانی های 
تورمی را زنده کرده و احتمال افزایش نرخ بهره را قوت بخشیده است. دلار آمریکا روز دوشنبه 
با افزایشی اندک مواجه شد، اما شاخص دلار همچنان در پایین ترین محدوده دو هفته اخیر 
نوسان می کند و تثبیت بالای سطح ۹۹.۰۰ برای آن دشوار است.از یک سو، درگیری های 
تازه میان آمریکا و ایران و تشدید عملیات اسرائیل در لبنان، نگرانی ها از فروپاشی آتش بس 
را افزایش داده و قیمت نفت را بالا برده است و از سوی دیگر، بازار منتظر انبوه داده های 
اقتصادی آمریکا از جمله گزارش حقوق و دستمزدهای غیرکشاورزی )NFP( روز جمعه است. 
 Expanding( در حال تشکیل الگوی گوه در حال گسترش DXY تحلیل تکنیکال نشان می‌دهد
Wedge( است که اغلب نشانه سقف بازار محسوب می‌شود.در این گزارش، آخرین تحولات 

میدانی و دیپلماتیک، تقویم اقتصادی پیش رو، و تحلیل تکنیکال DXY را بررسی می‌کنیم.

  نوسانات دلار 
دلار آمریکا هفته جدید را با احتیاط آغاز کرده است. شاخص دلار )DXY( با وجود افزایش 
اندک روز دوشنبه، همچنان در بازه پایینی دو هفته اخیر در نوسان است و نتوانسته بالای 
سطح ۹۹.۰۰ تثبیت شود. علت اصلی این وضعیت، تقابل دو نیروی متضاد است: از یک سو، 
تشدید تنش های ژئوپلیتیکی در خاورمیانه که معمولًاً به نفع دلار به عنوان دارایی امن تمام 
می شود، و از سوی دیگر، انتظار برای انبوه داده‌های اقتصادی آمریکا که می تواند مسیر سیاست 
پولی فدرال رزرو را روشن کند. درگیری های تازه میان آمریکا و ایران نگرانی ها را درباره 
تداوم آتش بس شکننده افزایش داده است. دونالد ترامپ، رئیس جمهور آمریکا، هنوز در حال 

بررسی امضای یک تفاهم نامه برای تمدید ۶۰ روزه آتش بس است. اما در همین حین، اسرائیل 
عملیات خود در لبنان را تشدید کرده و فشار بیشتری بر آتش بس موجود وارد آورده است. 
این تحولات، ریسک های ژئوپلیتیکی را بالا برده و قیمت نفت را افزایش داده است. از آنجا 
که دلار آمریکا به طور سنتی در زمان بحران ها تقویت می شود، این تنش ها تا حدی از دلار 
حمایت کرده، اما اثر آن به دلیل احتیاط بازار پیش از داده های اقتصادی، محدود بوده است

  مذاکرات ایران و آمریکا همچنان متوقف مانده است
بازارها همچنان بر تحولات خاورمیانه و چشم‌انداز سیاست پولی جهانی متمرکز هستند. 
ارتش آمریکا اعلام کرد در آخر هفته، تأسیسات نظامی ایران از جمله سایت های پدافند 

هوایی و تأسیسات مرتبط با پهپاد را هدف قرار داده است. این حمله پس از آن صورت 
گرفت که ایران یک پهپاد آمریکایی را سرنگون کرد. در پاسخ، تهران یک پایگاه هوایی مورد 
استفاده نیروهای آمریکایی را هدف قرار داد.همزمان، اسرائیل به نیروهای خود دستور داد تا 
به مناطق عمیق تری در جنوب لبنان نفوذ کنند و درگیری ها با گروه حزب‌الله که از سوی 
ایران حمایت می شود، تشدید یافت. اگرچه گزارش های هفته گذشته حاکی از آن بود که دو 
طرف در حال بحث برای تمدید آتش بس موقت و بازگشایی مسیرهای کشتیرانی در تنگه 
هرمز هستند، اما مسائل کلیدی همچنان حل نشده باقی مانده و هر توافق نهایی همچنان 
نیازمند تأیید دونالد ترامپ است. قیمت نفت خام نیز پس از آخرین اقدامات نظامی اسرائیل، 

روز دوشنبه جهش کرد.

  ریسک تورم، ترس از افزایش نرخ بهره را برانگیخته است
بازارها به طور فزاینده توجه خود را به ریسک های تورمی معطوف کرده‌اند، زیرا افزایش 
اخیر قیمت نفت، چشم‌انداز بانک های مرکزی بزرگ را پیچیده کرده است. سرمایه گذاران 
انتظارات خود را برای کاهش نرخ بهره توسط فدرال رزرو در سال جاری کاهش داده‌اند و 
برخی تحلیلگران اکنون احتمال افزایش دوباره نرخ بهره را در صورت تداوم تورم ناشی از 
انرژی، بیشتر می‌دانند. این موضوع به نفع دلار عمل کرده و فشار بیشتری بر دارایی های 
بدون بازده مانند طلا وارد می آورد.در جبهه اقتصادی، آمریکا هفته شلوغی را پیش رو دارد. 
امروز شاخص مدیران خرید )ISM( بخش تولید منتشر می شود. اما مهم ترین رویداد، گزارش 
حقوق و دستمزدهای غیرکشاورزی )NFP( روز جمعه است. مجموع داده های اشتغال در این 

هفته می تواند تصویر روشنی از سیاست پولی آینده فدرال رزرو ارائه دهد.

 مسکن در تمامی نظام های اقتصادی و اجتماعی جهان به عنوان یکی از 
اساسی ترین نیازهای خانوار و مهم ترین رکن تأمین رفاه عمومی شناخته می شود. 
برخورداری از سرپناه مناسب نه تنها یک ضرورت معیشتی، بلکه حقی بنیادین 
برای شهروندان محسوب می شود که دولت ها موظف به فراهم کردن بسترهای 
تحقق آن هستند. با این حال، بازار مسکن ایران طی سال های اخیر مسیری 

متفاوت را پیموده و به تدریج از کارکرد مصرفی خود فاصله گرفته است.
آنچه امروز در بازار مسکن کشور مشاهده می شود، تبدیل شدن خانه از یک 
کالای مصرفی و محل سکونت خانوارها به یک دارایی سرمایه‌ای برای حفظ ارزش 
پول و کسب سود است؛ روندی که به اعتقاد بسیاری از کارشناسان اقتصادی، ریشه 

اصلی بخش قابل توجهی از بحران کنونی مسکن به شمار می‌رود.
در شرایطی که بخش قابل توجهی از خانوارهای ایرانی برای تأمین حداقل نیاز 
مسکونی خود با دشواری های فراوان مواجه هستند، حجم عظیمی از سرمایه ها به 
سمت خرید و نگهداری واحدهای مسکونی با هدف سرمایه گذاری هدایت شده 
است. این مسئله باعث شده عرضه واقعی مسکن به بازار مصرف کاهش یافته و 

قیمت ها به شکل مستمر در مسیر صعودی قرار گیرد.
یکی از مهم ترین انتقاداتی که طی سال های گذشته از سوی کارشناسان حوزه 
مسکن مطرح شده، ورود گسترده بانک ها و برخی نهادهای اقتصادی به فعالیت های 

بنگاهداری و تملک املاک است. طبق گفته کارشناسان، بخشی از بانک ها در 
سال های گذشته به جای ایفای نقش اصلی خود در تأمین مالی بخش تولید، به 
جمع آوری و نگهداری دارایی های ملکی روی آورده‌اند. نتیجه این روند، انباشت 
حجم قابل توجهی از واحدهای مسکونی، تجاری و زمین در ترازنامه بانک ها 
بوده است.کارشناسان معتقدند نگهداری این املاک، به‌ویژه واحدهای مسکونی 
خالی، عملًاً بخشی از عرضه بالقوه بازار را از چرخه مصرف خارج کرده و به ایجاد 

انتظارات تورمی در بازار مسکن دامن زده است.
در حالی که قانون مالیات بر خانه های خالی با هدف بازگرداندن واحدهای 
بلااستفاده به بازار تدوین شد، بسیاری از کارشناسان ارشد بازار مسکن بر این 
باورند که اجرای این قانون هنوز نتوانسته اثرگذاری لازم را بر بازار داشته باشد. 
به اعتقاد آنان، تا زمانی که هزینه احتکار مسکن از منافع آن بیشتر نشود، انگیزه 

لازم برای عرضه واحدهای خالی به بازار شکل نخواهد گرفت.

  خانه های خالی؛ سرمایه های منجمد در دل بحران مسکن
در شرایطی که میلیون‌ها مستأجر با افزایش بی‌سابقه هزینه های اجاره و 
خرید مسکن مواجه هستند، وجود حجم بالایی از واحدهای خالی به یکی 
از پارادوکس های اصلی بازار تبدیل شده است. بررسی ها نشان می‌دهد بخش 

مهمی از این خانه ها با هدف حفظ سرمایه و انتظار برای افزایش بیشتر قیمت ها نگهداری می شوند. این در حالی است 
که کمبود عرضه مؤثر در بازار مصرف، فشار مضاعفی بر قیمت ها وارد کرده و دسترسی خانوارها به مسکن مناسب را 
دشوارتر ساخته است.به اعتقاد تحلیلگران، خانه‌ای که در آن سکونتی صورت نمی‌گیرد و به بازار اجاره یا فروش عرضه 

نمی شود، عملًاً از چرخه اقتصادی خارج شده و به عاملی برای تشدید عدم تعادل بازار تبدیل می شود.

 پردیس و پرند؛ پایان رویای خانه‌دار شدن طبقه متوسط؟
افزایش قیمت مسکن دیگر محدود به مناطق مرکزی کلان شهرها نیست. شهرهای جدیدی که روزی با هدف 
خانه‌دار شدن اقشار متوسط و کم‌درآمد ایجاد شدند نیز طی سال های اخیر با جهش های قابل توجه قیمتی مواجه 
شده‌اند. شهرهای جدید پردیس و پرند که زمانی به عنوان آخرین امید بسیاری از مستأجران برای خرید مسکن شناخته 

می شدند، اکنون خود به بازارهایی با قیمت های سنگین تبدیل شده‌اند.
فعالان بازار مسکن معتقدند رشد مستمر قیمت ها در این مناطق موجب شده حتی خانوارهایی که توان خرید در 
تهران را نداشتند نیز از بازار شهرهای اقماری خارج شوند. در نتیجه فاصله میان درآمد خانوار و قیمت مسکن به سطحی 

رسیده که خانه‌دار شدن برای بخش بزرگی از جامعه به آرزویی دست‌نیافتنی تبدیل شده است.

  طرح های حمایتی؛ گرهی که همچنان باز نشده است
دولت ها طی سال های اخیر طرح های مختلفی را برای افزایش عرضه مسکن و حمایت از متقاضیان اجرا کرده‌اند. 
با این حال، بسیاری از کارشناسان معتقدند این برنامه ها هنوز نتوانسته‌اند تأثیر تعیین کننده‌ای بر کنترل قیمت ها و 

بهبود قدرت خرید خانوارها داشته باشند.
اگرچه ساخت مسکن حمایتی می تواند بخشی از نیاز بازار را پوشش دهد، اما واقعیت آن است که بحران مسکن 
صرفاًً ناشی از کمبود ساخت و تولید نیست. در کنار ساخت‌وساز، عواملی همچون سوداگری، احتکار واحدهای مسکونی، 
نبود مالیات های بازدارنده، ضعف نظام تأمین مالی و نبود نظارت مؤثر بر بازار نیز نقش تعیین کننده‌ای در شکل‌گیری 
شرایط فعلی دارند.کارشناسان معتقدند تا زمانی که نگاه سرمایه‌ای بر بازار مسکن حاکم باشد، افزایش تولید به تنهایی 

نمی تواند به تعادل پایدار بازار منجر شود.

  پلتفرم های قیمت ساز؛ حلقه جدید التهاب در بازار
در سال های اخیر توسعه پلتفرم های خانه یاب نیز به یکی از موضوعات بحث برانگیز بازار تبدیل شده است. برخی 
کارشناسان معتقدند نبود سازوکارهای نظارتی کافی در این سامانه ها موجب شده مالکان بتوانند قیمت های پیشنهادی 
خود را بدون هیچ معیار مشخصی ثبت کنند. در نتیجه، بسیاری از فایل های منتشر شده به مرجع ذهنی جدیدی برای 

تعیین قیمت ها تبدیل می شوند؛ حتی اگر معامله‌ای بر اساس آن قیمت ها انجام نشده باشد.
به باور کارشناسان بازار مسکن، زمانی که قیمت های غیرواقعی به صورت گسترده در فضای مجازی منتشر می شود، 
انتظارات تورمی افزایش یافته و بازار به سمت سطوح قیمتی بالاتر هدایت می شود. این موضوع بار دیگر پرسشی جدی 
را مطرح می کند؛ چرا سازوکار مشخصی برای کنترل قیمت های غیرواقعی و جلوگیری از انتشار نرخ های غیرمتعارف 

در بازار مسکن وجود ندارد؟

  وام هایی که خانه‌دار نمی کنند
یکی دیگر از چالش های مهم بازار مسکن به نظام تسهیلات‌دهی بازمی گردد. اگرچه بانک ها هر ساله از افزایش سقف 
وام های خرید مسکن خبر می‌دهند، اما واقعیت بازار نشان می‌دهد این تسهیلات فاصله بسیار زیادی با قیمت واقعی 
واحدهای مسکونی دارند.امروز در بسیاری از شهرهای کشور، سهم وام مسکن از قیمت یک واحد مسکونی به حدی 

ناچیز است که عملًاً تأثیر محسوسی در قدرت خرید متقاضیان ایجاد نمی کند.
از سوی دیگر، نرخ اقساط و بازپرداخت این تسهیلات نیز متناسب با سطح درآمد خانوارها نیست. به همین دلیل 
بسیاری از متقاضیان ترجیح می‌دهند اساساًً وارد فرآیند دریافت وام نشوند، زیرا بازپرداخت آن فشار مضاعفی بر بودجه 
خانوار وارد می کند.کارشناسان اقتصادی معتقدند نظام تأمین مالی مسکن در ایران نیازمند بازنگری اساسی است و بدون 

طراحی ابزارهای مالی متناسب با قدرت خرید خانوارها، امکان خروج از بحران فعلی وجود نخواهد داشت.

  ضرورت بازگشت مسکن به جایگاه اصلی خود
بازار مسکن ایران امروز بیش از هر زمان دیگری نیازمند اصلاحات ساختاری است. اجرای دقیق مالیات بر خانه های 
خالی، پایان دادن به بنگاهداری بانک ها، عرضه املاک مازاد دستگاه ها و نهادهای اقتصادی، ساماندهی پلتفرم های آنلاین 
قیمت گذاری، افزایش شفافیت معاملات و اصلاح نظام تسهیلات‌دهی از جمله اقداماتی است که می تواند بخشی از مشکلات 
موجود را کاهش دهد.کارشناسان بر این باورند که مسکن زمانی به تعادل خواهد رسید که دوباره به کالایی مصرفی و 
محلی برای سکونت خانوارها تبدیل شود، نه ابزاری برای سوداگری و حفظ سرمایه. تا زمانی که خانه بیش از آنکه سرپناه 
 باشد، به عنوان یک دارایی سودآور تلقی شود، مسیر خانه‌دار شدن برای میلیون ها خانوار ایرانی همچنان دشوار و دور از

دسترس باقی خواهد ماند.
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تامین منابع یارانه نقدی 
 و کالابرگ به دست
بانک مرکزی

رئیس سازمان برنامه و بودجه کشور گفت: بر اساس قانون، منابع کالابرگ از محل افزایش نرخ ارز تامین می شود که بانک مرکزی حساب مخصوصی برای تهیه منابع این طرح افتتاح کرده است.
سید حمید پورمحمدی در جمع خبرنگاران درباره برنامه دولت درخصوص افزایش رقم کالابرگ اظهار کرد: بر اساس رویه کنونی، منابع حاصل از افزایش نرخ برابری ارز، متعلق به طرح کالابرگ الکترونیک است و در 

حسابی نزد بانک مرکزی نگهداری می شود تا بر اساس محاسبات صورت گرفته به مردم پرداخت شود؛ بنابراین وقتی نتیجه محاسبات ارائه شود، ارقام باقیمانده به کالابرگ تخصیص می یابد.
وی با تاکید بر اینکه منابع کالابرگ در اختیار سازمان برنامه و بودجه نیست و به بانک مرکزی واگذار شده است، ادامه داد: تامین منابع یارانه های نقدی همچنان در اختیار سازمان برنامه و بودجه قرار دارد.

پورمحمدی درباره پرداخت مطالبات گندمکاران توضیح داد: خرید تضمینی گندم در حال اجراست و بدهی دولت به گندمکاران نیز پرداخت خواهد شد؛ سازمان برنامه و بودجه نکاتی دارد که به همه دستگاه ها ابلاغ 
کرده است از جمله اینکه بین گندم با کیفیت بالاتر و محصول با کیفیت پایینتر، تفاوت در نرخ باشد. باید گندم صنف و صنعت از گندم مصرفی مردم جدا شود به محض اینکه وزارت جهاد کشاورزی اطلاعات دقیق را در 

اختیار ما قرار دهد، نسبت به پرداخت وجوه اقدام می کنیم.

مهار تورم و نقش حیاتی هدایت منابع بانکی

ابوالفضل  حمیدی  -      در شرایطی که اقتصاد ایران همچنان با چالش های مزمنی مانند تورم بالا، رشد نامتوازن نقدینگی و محدودیت 
منابع مالی روبه روست، نقش نظام بانکی در تحقق اهداف کلان اقتصادی بیش از هر زمان دیگری اهمیت یافته است.

 اظهارات مدیران و مصوبات اخیر بانک مرکزی از سیاست های جدید این نهاد برای 
هدایت اعتبارات به سمت بخش های اولویت‌دار و اعطای مشوق هایی مانند کاهش نسبت 
سپرده قانونی، خطوط اعتباری ترجیحی و تسهیلاتی حکایت دارد که تلاشی هدفمند 
برای اصلاح مسیر تأمین مالی و افزایش اثربخشی سیاست های پولی به شمار می‌رود؛ با 
این حال موفقیت این سیاست ها در گرو همراهی کامل شبکه بانکی با برنامه های بانک 
مرکزی است.اینکه چرا بانک مرکزی هدایت اعتبارات به سمت بخش های اولویت دار 
را در دستور کار قرار داده، پاسخی روشن دارد زیرا بخش مهمی از تورم مزمن در اقتصاد 
ایران ریشه در رشد بالای نقدینگی و سازوکار خلق پول در شبکه بانکی دارد و به همین 
دلیل است که بانک مرکزی به عنوان نهاد سیاست گذار پولی، ابزارهای مختلفی را برای 
کنترل جریان نقدینگی و هدایت منابع به سمت فعالیت های مولد به کار گرفته است؛ 
ابزارهایی چون کاهش نسبت سپرده قانونی که به تازگی اجرای بخش نخست آن در 

دستور کار بانک مرکزی قرار گرفته است.
در همین رابطه جعفر مهدی زاده مدیر کل سیاست های اقتصادی بانک مرکزی 
چهارم خرداد با تشریح بسته سیاستی بانک مرکزی برای مدیریت شرایط اقتصادی 
سال ۱۴۰۵، از افزایش ۱.۵ واحد درصدی سپرده قانونی بانک‌ها خبر داد و گفت: بانک 
مرکزی همزمان با کنترل رشد نقدینگی و مهار فشارهای تورمی، حمایت هدفمند از 

تولید و تامین مالی بخش های اولویت‌دار اقتصاد را دنبال می کند.
به گفته وی، بانک مرکزی در شرایط کنونی با یک چالش دوگانه مواجه است؛ از 

یک سو ضرورت کنترل رشد نقدینگی و مهار تورم و از سوی دیگر نیاز به حمایت از 
رشد اقتصادی، اشتغال و تامین مالی بخش های آسیب‌دیده اقتصاد زیرا اخلال در جریان 
منابع مالی دولت، کاهش بخشی از درآمدها به‌واسطه بخشودگی های مالیاتی، افزایش 
هزینه های بازسازی و همچنین نیاز بیشتر بخش خصوصی به تامین مالی، موجب 
شده پارادوکس میان مهار نقدینگی و حمایت از اقتصاد در سال ۱۴۰۵ پررنگ تر شود

بنابراین می توان گفت در چنین شرایطی سیاست گذاری اقتصادی در وضعیت رکود 
تورمی پیچیده تر از شرایط عادی است و بانک مرکزی باید میان ضرورت حمایت مالی 

از اقتصاد و جلوگیری از تشدید رشد نقدینگی تعادل ایجاد کند.
به همین دلیل هیات عامل بانک مرکزی امسال افزایش ۱.۵ واحد درصدی نسبت 
سپرده قانونی بانک ها را تصویب کرد که در گام نخست، ۰.۷۵ واحد درصد آن در 
اردیبهشت ماه اجرایی شد و بخش باقی مانده نیز در صورت ضرورت و متناسب با 
شرایط اقتصادی قابل اجرا خواهد بود؛ هدف از این اقدام بازگرداندن ذخایر تزریق شده 
به شبکه بانکی به ترازنامه بانک مرکزی و جلوگیری از تبدیل آن به نقدینگی جدید و 

تشدید فشارهای تورمی است.

  بسته تشویقی برای بانک هایی که با سیاست های بانک مرکزی همراهی 
کنند

با وجود این، تجربه سال های گذشته نشان می‌دهد صرف تدوین سیاست های پولی 

کافی نیست و اجرای موفق آنها به همکاری و انضباط بانک ها نیاز دارد. هرگونه فاصله گرفتن بانک ها از چارچوب های 
تعیین شده می تواند آثار سیاست های ضدتورمی را خنثی کند و به تشدید بی ثباتی های اقتصادی بینجامد.

کارشناسان بر این باورند اگر هدف اصلی اقتصاد کشور مهار پایدار تورم و دستیابی به رشد اقتصادی است، شبکه 
بانکی باید بیش از گذشته خود را با سیاست های بانک مرکزی هماهنگ کند و از رفتارهای پرریسک و خلق نقدینگی 

خارج از ضابطه پرهیز داشته باشد.
مدیرکل سیاست های اقتصادی بانک مرکزی در این باره از طراحی یک بسته مکمل اعتباری خبر داده است تا بانک 

هایی که در راستای اولویت های تعیین شده اقتصادی حرکت کنند، مورد تشویق قرار گیرند.
در این بسته، تامین مالی واحدهای آسیب‌دیده و زنجیره های تولیدی مهم در اولویت قرار می گیرند و بانک هایی 
که در راستای اولویت های تعیین شده اقتصادی حرکت کنند و تامین مالی بخش های اولویت‌دار را در دستور کار قرار 
دهند، از حمایت های بانک مرکزی شامل کاهش نسبت سپرده قانونی، خطوط اعتباری با نرخ های ترجیحی و تسهیلات 

مقرراتی برخوردار خواهند شد.
به گفته مهدی زاده هدف این بسته، ایجاد توازن میان کنترل تورم و حمایت از تولید و اشتغال است تا هم از رشد 

فزاینده نقدینگی جلوگیری شود و هم نیازهای تامین مالی اقتصاد در شرایط فعلی پاسخ داده شود.

  ضرورت دگردیسی در نظام بانکی
واقعیت آن است که نظام بانکی ایران با چالش های ساختاری متعددی از مطالبات غیرجاری و ناترازی ترازنامه ها 
گرفته تا تمرکز بخشی از منابع در فعالیت های غیرمولد روبروست و به همین دلیل صاحب نظران اقتصادی معتقدند 
بانکداری کشور برای ایفای نقشی مؤثر در توسعه اقتصادی، نیازمند دگردیسی اساسی است؛ این دگردیسی فقط به 
معنی اصلاح برخی رویه ها نیست، بلکه مستلزم تغییر در مدل کسب‌وکار بانک ها، ارتقای نظام حکمرانی شرکتی، 

افزایش شفافیت مالی و حرکت به سمت بانکداری توسعه گراست.
از این منظر، سیاست های جدید بانک مرکزی را می توان بخشی از فرآیند اصلاح و بازآرایی نظام بانکی دانست که 
با هدف افزایش سهم تأمین مالی تولید و کاهش انحراف منابع صورت گرفته است و امید می رود در صورت همراهی 

بانک ها به ثمر بنشیند.

  کاهش نسبت سپرده قانونی؛ ابزاری برای مدیریت هدفمند نقدینگی
یکی از مهم ترین مشوق هایی که بانک مرکزی برای بانک های همراه در نظر گرفته، کاهش نسبت سپرده قانونی 
است. این سیاست در نگاه نخست ممکن است به معنای آزادسازی بخشی از منابع بانک ها تلقی شود، اما هدف اصلی 

آن مدیریت هوشمندانه نقدینگی و هدایت اعتبارات به بخش های اولویت‌دار اقتصاد است.
سپرده قانونی بخشی از منابع بانک هاست که نزد بانک مرکزی نگهداری می شود و امکان استفاده مستقیم از آن 
وجود ندارد. کاهش این نسبت برای بانک هایی که در تأمین مالی بخش های راهبردی و مولد اقتصاد مشارکت فعال 

دارند، قدرت تسهیلات‌دهی آنها را افزایش می‌دهد.
در واقع، بانک مرکزی از این ابزار به عنوان مشوق استفاده می کند تا بانک ها منابع خود را به سمت حوزه هایی 
هدایت کنند که بیشترین اثر را بر رشد اقتصادی، اشتغال و افزایش تولید دارند. به این ترتیب، نقدینگی به جای ورود 

به بازارهای غیرمولد و سوداگری، در خدمت فعالیت های مولد اقتصادی قرار می‌گیرد.
تفاوت این سیاست با رویکردهای سنتی مقابله با رشد نقدینگی در این است که تزریق منابع بدون هدف انجام 
نمی شود بلکه دسترسی به مشوق ها منوط به عملکرد بانک ها در تأمین مالی بخش های اولویت‌دار است. از همین رو، 

این اقدام را باید بخشی از برنامه مدیریت نقدینگی و نه یک سیاست انبساطی صرف دانست.

 هدایت اعتبار؛ راهکاری برای جلوگیری از انحراف منابع
یکی از چالش های مهم اقتصاد ایران در سال های گذشته، انحراف بخشی از منابع بانکی از مسیر تولید بوده است. 
در بسیاری از موارد، تسهیلات اعطایی به جای آنکه صرف توسعه فعالیت های اقتصادی و ایجاد ارزش افزوده شود، 

وارد بازارهای دارایی و فعالیت های غیرمولد شده است.
بر این اساس می توان گفت سیاست جدید بانک مرکزی در پی اصلاح این روند است؛ بر اساس این رویکرد، 
بانک هایی که تأمین مالی بخش های اولویت‌دار را در دستور کار قرار دهند، از مزایایی مانند کاهش نسبت سپرده 

قانونی، خطوط اعتباری با نرخ ترجیحی و برخی تسهیلات مقرراتی بهره مند خواهند شد.
این سیاست علاوه بر افزایش انگیزه بانک ها برای حمایت از تولید، موجب می شود منابع مالی با دقت بیشتری 
به سمت بخش های مولد هدایت شود. در نتیجه، ضمن تقویت ظرفیت تولید کشور، احتمال شکل‌گیری حباب های 

قیمتی در بازارهای غیرمولد نیز کاهش می یابد.
اقتصاددانان بر این باورند هدایت اعتبار یکی از ابزارهای مؤثر در مدیریت اقتصادهای در حال توسعه است و می تواند 
همزمان دو هدف رشد اقتصادی و کنترل تورم را دنبال کند؛ مشروط بر آنکه با نظارت دقیق و پایبندی بانک ها به 

ضوابط همراه باشد.

 تداوم رشد بورس در صورت نبود 
ریسک های جدید

یک کارشناس بازار سرمایه با اشاره به ورود 
کم سابقه نقدینگی و رشد مستمر شاخص کل 
بورس، معتقد است در صورت عدم بروز ریسک های 
غیرمنتظره، روند صعودی بازار سهام ادامه خواهد 
داشت و شاخص کل می تواند تا محدوده ۴.۵ میلیون 
واحد بدون مواجهه با مقاومت جدی پیشروی کند

 با اشاره به شرایط اخیر بورس اظهار کرد: پس از 
بازگشایی موفق بازار سرمایه، معاملات در کوتاه ترین 
زمان ممکن به سطح تعادل رسید و پس از آن شاهد 
آغاز موج استقبال سرمایه‌گذاران از بازار سهام بودیم

وی افزود: حمایت های انجام  شده از سوی 
متولیان بازار نیز در کنار افزایش تقاضا، زمینه  ساز 
رشد مناسب و مستمر شاخص کل شد. در حال 
حاضر بسیاری از نمادها با صف های خرید سنگین 
مواجه هستند و همین موضوع باعث شده طی 
روزهای اخیر حجم قابل توجهی از تقاضا بدون 
انجام معامله باقی بماند.این کارشناس بازار سرمایه 
با اشاره به آمار ورود پول به بورس گفت: طی چهار 
تا پنج روز معاملاتی اخیر، بازار سرمایه رکوردهای 
کم سابقه و حتی بی سابقه‌ای را تجربه کرده است. 
در این مدت حدود ۱۶.۴ هزار میلیارد تومان 
نقدینگی وارد بازار شده و تنها در معاملات روز 
گذشته نیز نزدیک به ۶ هزار میلیارد تومان ورود 
پول حقیقی به ثبت رسیده است.غفوری ادامه داد: 
همچنین ارزش صف های خرید در بازار به حدود 
۳۲ هزار میلیارد تومان رسید که بخش عمده‌ای 
از آن معامله نشد. این موضوع نشان‌دهنده سطح 
بالای استقبال سرمایه گذاران از بازار سهام است.

وی درباره چشم‌انداز کوتاه مدت بورس تصریح کرد: 
در صورتی که ریسک غیرقابل پیش‌بینی جدیدی 
به بازار تحمیل نشود، شاخص کل تا محدوده ۴.۵ 
میلیون واحد با مقاومت جدی مواجه نخواهد بود و 
این سطح می تواند نخستین ایستگاه مهم مقاومتی 
بازار در ادامه روند صعودی باشد.این کارشناس بازار 
سرمایه همچنین درباره صنایع مستعد رشد گفت: به 
نظر می‌رسد صنایع غذایی، دارویی و بانکی با توجه به 
ظرفیت های بنیادی و همچنین شرایط قیمتی خود، 
بیش از سایر گروه ها مورد توجه سرمایه گذاران قرار 
گیرند و در کانون توجه فعالان بازار باشند.پس از 
رسیدن بازار به محدوده های مقاومتی پیش‌رو، لازم 
اًً  است شرایط معاملات و متغیرهای اثرگذار مجدد
مورد ارزیابی قرار گیرد تا بتوان چشم‌انداز دقیق تری 

از روند کوتاه مدت بازار ارائه کرد.

هزینه جنگ ایران؛ آمریکایی ها دست به دامن پس‌انداز و کارت های اعتباری شدند
 تحلیلی که به طور اختصاصی در اختیار سی‌ان‌بی‌سی قرار گرفته است، نشان می‌دهد که خانواده های 
آمریکایی از زمان آغاز جنگ ایران تاکنون به طور متوسط حدود ۴۵۰ دلار هزینه اضافی بابت افزایش 

قیمت انرژی پرداخت کرده‌اند.
به گزارش از سی‌ان‌بی‌سی، داده‌های موسسه اعتبارسنجی »مودیز/ Moody›s Analytics« نشان می‌دهد 
که هر خانوار آمریکایی از زمان آغاز این جنگ در ۲۸ فوریه )نهم اسفند ۱۴۰۴(، به طور متوسط ۴۴۷٫۱۹ 
دلار هزینه اضافی مرتبط با سوخت متحمل شده است. افزایش قیمت بنزین و بلیت هواپیما تاکنون 
در مجموع نزدیک به ۶۰ میلیارد دلار هزینه اضافی به مصرف کنندگان آمریکایی تحمیل کرده است.

همزمان با اینکه جنگ ایران به پایان سومین ماه )میلادی( خود نزدیک می شود، داده های مودیز 
بخشی از رنج اقتصادی واردشده به آمریکایی ها را در قالب اعداد و ارقام نشان می‌دهد. افزایش هزینه های 
انرژی می تواند مصرف کنندگان را وادار کند تا برای تامین هزینه ها و مخارج خود، به پس‌اندازشان یا 

استقراض بیشتر متوسل شوند.
مارک زندی، اقتصاددان ارشد مودیز می گوید که »در صورتی که این جنگ به‌زودی پایان نیابد، 
مصرف کنندگانی که از نظر مالی تحت فشار هستند، چاره‌ای نخواهند داشت جز اینکه در هزینه کرد 
خود محتاط تر و به اصطلاح دست به عصا شوند؛ مساله‌ای که می تواند اقتصاد آسیب پذیر فعلی را بیش 

از پیش تهدید کند.«
به گفته وی، »اگر قیمت ها در سطوح فعلی باقی بمانند، تا یک سال پس از آغاز جنگ، هر خانوار 

آمریکایی ممکن است نزدیک به ۲ هزار دلار زیان مالی متحمل شود.«
طبق گزارش انجمن اتومبیل آمریکا، تقریبا نیمی از افزایش هزینه های انرژی تاکنون از رشد قیمت 
بنزین نشات گرفته است. قیمت هر گالن بنزین بدون سرب در آمریکا دیروز به طور متوسط حدود 

۴٫۳۹ دلار بود که نسبت به ابتدای ماه مارس، بیش از ۴۷ درصد افزایش یافته است.
افزایش قیمت گازوئیل که در وسایل نقلیه‌ای همچون کامیون های حمل‌ونقل و قایق ها استفاده 
می‌شود نیز به تحمیل بیش از ۲۰ میلیارد دلار هزینه اضافی به مصرف کنندگان منجر شده است. طبق 

داده های انجمن اتومبیل آمریکا، قیمت گازوئیل نیز از ابتدای مارس حدود ۴۷ درصد افزایش یافته و 
به حدود ۵٫۵۲ دلار به ازای هر گالن رسیده است.

افزایش هزینه سوخت هواپیما نیز حدود ۱۰ میلیارد دلار از جیب مصرف کنندگان بیرون کشیده 
است. طبق داده های تورمی دولت فدرال، قیمت بلیت هواپیما در ماه آوریل نسبت به مدت مشابه سال 

قبل بیش از ۲۰ درصد افزایش داشته است.
طبق تحلیل »مودیز«، خانوارها امسال به طور متوسط ۳۸۴ دلار از محل بازپرداخت های مالیاتی در 
قالب طرح دونالد ترامپ، رئیس جمهوری آمریکا، موسوم به »لایحه بزرگ و زیبا« منفعت برده‌اند. با 
این حال، به گفته زندی، این افزایش تقریبا ۴۵۰ دلاری در هزینه ها، سود لایحه مذکور را خنثی کرده 

و مصرف کنندگان آمریکایی بخش عمده این کاهش مالیات ها را تاکنون مصرف کرده‌اند.

بانک »گلدمن ساکس« اعلام کرده است که »انتظار دارد قیمت های بالاتر انرژی 
تا پایان سال ۲۰۲۶ قدرت خرید مصرف کنندگان را کاهش دهد. این موضوع به طور 
ـغذایی و انرژی ـخود را صرف مواد ـ ـسهم بیشتری از بودجه ـ  مشخص خانوارهای کم‌درآمد که ـ

می کنند را تحت‌الشعاع قرار خواهد داد.«

  پناه بردن به پس‌انداز و بدهی
طبق آمار و ارقام دولتی که پنجشنبه هفته گذشته منتشر شد، هزینه کرد مصرف کنندگان حد 
فاصل مارس تا آوریل نیم درصد افزایش یافته است. اما سایر داده ها نشان می‌دهد که این افزایش 
لزوما از محل درآمدهای مازاد تامین نشده است. افزایش درآمدها در ماه آوریل بدون تغییر و کمتر از 

پیش‌بینی اقتصاددانان مبنی بر رشد ۰.۴ درصدی بوده است.
نرخ پس‌انداز شخصی در ماه آوریل به ۲.۶ درصد کاهش یافته که یکی از پایین ترین سطوح از زمان 
بحران مالی جهانی سال ۲۰۰۸ محسوب می‌شود. این رقم با نرخ های بالای ۳۱ درصدی مشاهده شده در 
سال ۲۰۲۰ اختلاف فاحشی دارد و حاکی از آن است که مصرف کنندگان در بحبوحه فشارهای تورمی، 

همچنان از بسته های مشوق و پس‌اندازهای دوران همه‌گیری و ذخایر مالی خود استفاده می کنند.
در همین راستا، فدرال رزرو نیویورک اعلام کرده که بدهی کارت های اعتباری آمریکایی ها در 
سه‌ماهه نخست سال جاری میلادی به ۱.۲۵ تریلیون دلار رسیده که نسبت به سال قبل حدود ۶ 
درصد افزایش داشته است؛ رقمی که در نزدیکی رکورد تاریخی ثبت شده در پایان سال ۲۰۲۵ قرار دارد

گرِِگوری داکو، اقتصاددان ارشد شرکت مشاوره‌ای »EY-Parthenon« دراین باره گفت : 
مصرف کنندگان به طور فزاینده‌ای با فشار بر درآمدهای خود مواجه هستند و همین امر آنان را 
وادار کرده است تا برای حفظ الگوی مصرفشان، به پس‌انداز، کارت های اعتباری و دارایی های 
 خود متوسل شوند. آنچه اکنون شاهد آن هستیم، اساسا استفاده از پس‌اندازها برای جبران

 رشد ضعیف درآمدهاست.

برترین اخبار ایران و جهان
www.ofoghemroz.ir
٤٩١٠٥٠١٠    -    ٠٢١
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کشاورزی

رئیس سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری کشور به عضویت هیئت‌رئیسه کمیته ملی ذخیره گاه های زیست کره منصوب شد. رضا افلاطونی، رئیس سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری کشور به عضویت هیئت‌رئیسه کمیته ملی ذخیره گاه های 
زیست کره منصوب شد.

این انتصاب در جریان نشست رسمی کمیته ملی ذخیره گاه های زیست کره در کمیسیون ملی یونسکو در ایران انجام شد و گامی مهم در راستای تقویت همکاری های بین بخشی برای حفاظت از محیط زیست، مدیریت پایدار سرزمین 
و توسعه پایدار ذخیره گاه های زیست کره کشور به شمار می‌رود.معاون وزیر جهاد کشاورزی و رئیس سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری کشور در این نشست، با تأکید بر ضرورت هم‌افزایی میان سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری کشور و 

سازمان حفاظت محیط زیست، همکاری و هماهنگی بین نهادی را یکی از الزامات اصلی حفاظت و مدیریت پایدار ذخیره گاه های زیست کره دانست.
وی با تشریح کارکرد سه پهنه اصلی ذخیره‌گاه‌های زیست‌کره اظهار کرد: در منطقه هسته )Core Zone( حفاظت حداکثری از تنوع زیستی و اکوسیستم‌های ارزشمند در اولویت قرار دارد؛ در منطقه بافر )Buffer Zone( فعالیت‌های سازگار 

با محیط زیست از جمله پژوهش‌های علمی و اکوتوریسم پایدار می‌تواند توسعه یابد و در منطقه گذار )Transition Zone( نیز باید میان حفاظت از منابع طبیعی و توسعه معیشت جوامع محلی توازن برقرار شود.؛

رئیس سازمان منابع 
طبیعی عضو هیئت‌رئیسه 

کمیته ذخیره‌گاه های 
زیست‌کره شد

چای قاچاق، ناشی از کمبود آن در بازار است
کریم حسن پور        |         شهرستان صحنه، نگینی درخشان در شرق استان کرمانشاه، با جمعیتی بالغ بر ۷۸ هزار نفر و موقعیت جغرافیایی منحصربه فرد 

در ۵۵ کیلومتری این مرکز استان، همواره به عنوان یکی از قطب های کلیدی کشاورزی منطقه شناخته شده است. 

   بکارگیری ظرفیت شرکت هواپیمایی 
خدمات ویژه در مسیر توسعه پایدار کشاورزی

مدیرعامل شرکت مادر تخصصی خدمات 
کشاورزی از تدوین برنامه های راهبردی برای استفاده 
از ظرفیت شرکت هواپیمایی خدمات ویژه در مسیر 
توسعه پایدار بخش کشاورزی و زیست محیطی 

کشور خبر داد.
به گزارش از وزارت جهاد کشاورزی، علی درجانی، 
مدیرعامل شرکت مادرتخصصی خدمات کشاورزی 
و رئیس مجمع عمومی شرکت هواپیمایی خدمات 
ویژه، گفت: بر اساس سیاست های وزارت جهاد 
کشاورزی در راستای توسعه پایدار کشاورزی و تأکید 
مقام عالی وزارت با تشریح ظرفیت های منحصربه فرد 
شرکت هواپیمایی خدمات ویژه، برنامه های راهبردی 
برای تبدیل فرودگاه قزوین به یک مرکز فرودگاهی 
چندمنظوره با امکان ارائه خدمات در حوزه های 
مبارزه با آفات، گردشگری کشاورزی، اکوتوریسم و 
پایانه صادراتی محصولات کشاورزی تدوین می شود

وی با تأکید بر این که شرکت هواپیمایی خدمات 
ویژه با برخورداری از ناوگان مناسب، پهپادهای 
سمپاش و زیرساخت های فرودگاهی قزوین، از 
ظرفیت تبدیل شدن به یکی از کانون های تخصصی 
خدمات هوایی در بخش کشاورزی و زیست محیطی 
کشور برخوردار است،اظهار داشت: بهره‌گیری 
هدفمند از این توانمندی ها می تواند نقش مؤثری در 
ارتقای بهره‌وری بخش کشاورزی، صیانت از منابع 
طبیعی و توسعه خدمات برای پشتیبانی از تولید 
ایفا کند.مدیرعامل شرکت مادر تخصصی خدمات 
کشاورزی با اشاره به قابلیت به کارگیری ظرفیت‌های 
این شرکت در عملیات اطفای حریق جنگل ها و 
مراتع، این ظرفیت را یکی از مزیت های مهم ملی در 
مدیریت بحران های طبیعی دانست و افزود: استفاده 
از توان عملیاتی این مجموعه در شرایط اضطراری، 
می تواند به افزایش سرعت واکنش، کاهش خسارات 
و ارتقای آمادگی کشور در مواجهه با حوادث طبیعی 

منجر شود.
وی، رویکرد برنامه محور را محور اصلی تحول در 
این شرکت عنوان کرد و افزود: همه ظرفیت های 
استانی و ملی باید در مسیر تحقق اهداف راهبردی 
این مجموعه به کار گرفته شود تا این شرکت بتواند در 
خدمت توسعه پایدار، امنیت غذایی و ارتقای خدمات 

تخصصی کشور بیش از پیش ایفای نقش کند.
گفتنی است؛ شرکت هواپیمایی خدمات ویژه 
به عنوان یکی از شرکت های زیرمجموعه شرکت 
مادرتخصصی خدمات کشاورزی، هم‌اکنون در 
حوزه هایی نظیر سمپاشی هوایی، بذرپاشی، امداد 
هوایی و آموزش هوانوردی تخصصی فعالیت دارد و 
با اتکا به ظرفیت های فنی و زیرساختی خود، زمینه 
توسعه خدمات نوین در بخش کشاورزی، محیط‌ 

زیست و مدیریت بحران را فراهم کرده است.

  شاهرود میزبان اختتامیه جشنواره قرآن و عترت خانواده نظام سلامت
عربیارمحمدی  آوای اقتصاد- دکتر امامیان: میزبانی اختتامیه جشنواره قرآن وزارت بهداشت، فرصتی کم نظیر برای معرفی ظرفیت های قرآنی شاهرود است رئیس دانشگاه علوم پزشکی شاهرود در نشست خبری سی‌امین جشنواره سراسری قرآن و عترت وزارت بهداشت، میزبانی این رویداد بزرگ را 
افتخاری ارزشمند برای شهرستان دانست و گفت: برگزاری این جشنواره فرصتی برای نمایش توانمندی های فرهنگی، علمی، گردشگری و ظرفیت های قرآنی شاهرود در سطح ملی است. دکتر محمدحسن امامیان، رئیس دانشگاه علوم پزشکی شاهرود و رئیس ستاد اجرایی سی‌امین جشنواره قرآن و عترت، با 
ابراز خرسندی از انتخاب دانشگاه علوم پزشکی شاهرود به عنوان میزبان این رویداد اظهار داشت: پس از ارزیابی دقیق میان هشت دانشگاه متقاضی، میزبانی این جشنواره به دانشگاه علوم پزشکی شاهرود واگذار شد که حاصل لطف الهی، تلاش های شبانه‌روزی مجموعه دانشگاه و وجود زیرساخت های مناسب 
 فرهنگی و رفاهی در شهرستان شاهرود است. این میزبانی فرصتی ارزشمند برای تجلی کلام الهی در دانشگاه و بیان سیره نبوی و عترت طاهره است. وی با اشاره به ابعاد گسترده این رویداد ملی افزود: شاهرود با بهره مندی از ظرفیت های مناسب و همراهی تیم اجرایی، آماده استقبال از بیش از هزار و ۲۰۰ مهمان

 قرآنی از سراسر کشور است و تلاش خواهیم کرد میزبانی در شأن خانواده بزرگ نظام سلامت رقم بخورد. رئیس دانشگاه علوم پزشکی شاهرود تصریح کرد: در این رویداد بزرگ، وزرا، مسئولان ارشد وزارت بهداشت، مدیران دانشگاهی و جمعی از نخبگان و فعالان قرآنی کشور حضور 
خواهند یافت که این حضور می تواند زمینه معرفی هرچه بیشتر ظرفیت های فرهنگی و اجتماعی شهرستان را فراهم کند. 

دکتر امامیان با اشاره به برگزاری جشنواره در نیمه نخست شهریورماه و همزمان با هفته وحدت خاطرنشان کرد: دانشگاه علوم پزشکی شاهرود با همکاری فرمانداری، دستگاه های اجرایی، نهادهای فرهنگی و مجموعه های خدماتی شهرستان، آمادگی کامل برای میزبانی ۱۵ روزه از 
راه یافتگان مرحله نهایی جشنواره را دارد و امیدواریم با برگزاری شایسته این رویداد، نام شاهرود در تاریخ فعالیت های قرآنی نظام سلامت ماندگار شود. 

یک مسئول صنفی گفت: واردات چای به دلیل مسائل ارزی کاهش یافته و چون میزان تولید داخل و واردات رسمی، پاسخگو 
نیاز بازار نیست، امروز شاهد پدیده قاچاق در این بازار هستیم.شهریار داریانی، عضو هئیت مدیره انجمن صنایع بسته بندی چای 
کشور با اشاره به این که چای در کشور همچون برنج ایرانی مشمول قیمت گذاری نمی شود، به خبرنگار مهر، گفت: در بازار چای دو 
موضوع مطرح است؛ چای تنظیم بازار و وارداتی و دیگر چای کشت داخل که به دلیل حمایت از کشاورزان کشور، خرید حمایتی 

می شود.وی افزود: تولیدات داخل حدود یک هشتم نیاز بازار کشور بوده ضمن این که بخشی از چای ایرانی صادر می شود.
وی با اشاره به آمار تولید چای در سال ۱۴۰۴، اظهار کرد: سال گذشته ۲۵ هزار تن چای ایرانی برداشت و تولید شد که بیش از 
۱۵ هزار تن آن صادر شد. یعنی فقط ۱۰ هزار تن در داخل عرضه شد در حالی که مصرف سالانه کشور حدود ۱۰۰ هزار تن است

وی تصریح کرد: البته این عدد، پیش از افزایش مصرف قهوه در کشور ۱۲۰ هزار تن در سال بود.به گفته این مسئول صنفی، 
مصرف سرانه چای در ایران به ازای هر نفر یک کیلو و ۳۰۰ گرم است.

  بازار صادراتی چای ایرانی
عضو هئیت مدیره انجمن صنایع بسته بندی چای کشور درباره بازار چای ایرانی گفت: اولین مقصد چای ایرانی، ترکیه است. 
دوسوم چای صادراتی کشور به ترکیه بوده و باقی به حدود ۱۷ کشور جهان صادر می‌شود.وی درباره چرایی صادرات دوسوم چای 
به ترکیه، عنوان کرد: بعد مسافت بین ایران و ترکیه، یک دلیل این امر است؛ ضمن این که گرید چای ایرانی مانند چای ترکیه بوده 
و مردم ترکیه با طمع آن آشنا هستند.وی با بیان این که چای ایران، ترکیه و گرجستان جز چای های سطح متوسط، در کیقیت 
و طعم در رتبه بندی جهانی است، تصریح کرد: قیمت چای با گرید متوسط یک دلار تا یک دلار و ۲۰ سنت است در حالی که 
چای صادراتی مرغوب در جهان بین ۶ تا ۷ دلار ارزش ریالی دارد.وی با اشاره به کیفیت و قیمت چای گفت: کیفیت چای بیشتر 
تابع شرایط اقلیمی کشورها است.این مسئول صنفی یادآور شد: سرزمین های چای‌خیر، زمستان کوتاهی دارند زیرا سرما برای بوته 
چای سم است. به عنوان مثال، سریلانکا به دلیل محیط مناسب و صاحب سبک، اغلب در ۱۲ ماه سال تولید دارد.وی با اشاره 
به کشورهای تولیدکننده چای در جهان، اظهار کرد: ایران، سریلانکا، هندوستان و کنیا جز تولیدکنندگان چای جهان به شمار 

می‌روند؛ البته کنیا تولیدکننده جوان و نوظهوری است.

  از پیش‌بینی تولید تا معضل قاچاق
داریانی درباره کشت چای در کشور گفت: امسال پیش‌بینی می شود، در خوشبینانه ترین حالت تولید کشور ۳۰ هزار تن باشد که 
۱۵ هزار تن آن صادر می شود.وی در خصوص واردات هم عنوان کرد: واردات در حدود ۴ سال اخیر به دلیل مسائل ارزی و تحریم، 
روند کاهشی داشته است؛ بنابراین، امروز بازار پر از چای های قاچاق شده زیرا میزان چای کشور و واردات رسمی پاسخگو نیاز داخل 
نیست.عضو هئیت مدیره انجمن صنایع بسته بندی چای کشور، افزود: واردات چای باید بدون تصدیگری دولت مدیریت شود زیرا واردات 
با ارز آزاد جاذبه رانتی ندارد. واردکننده تنها زمانی مبادرت به واردات می کند که امکان فروش داشته باشد.داریانی درباره مسیرهای 
واردات با توجه به شرایط کشور، گفت: شرایط واردات بسیار مبهم است. در حال حاضر به دنبال مسیرهای جایگزین هستیم اما این 
مسیرهای جایگزین هزینه را افزایش می‌دهد. بنابراین، گران شدن این محصول در بازار برای مصرف کننده امری اجتناب ناپذیر است
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انرژی

محسن پاک نژاد، وزیر نفت، در تازه ترین اظهارات خود، گزارشی از وضعیت کنونی تأسیسات انرژی کشور که در جریان درگیری های اخیر دچار آسیب شده بودند، ارائه کرد. 
ـید و عرضه گاز، از پیشرفت قابل توجه و چشمگیر در روند بازسازی این واحدها خبر داد ـنرژی، از جمله تأسیسات تولـ ـبه زیرساخت های کلیدی بخش اـ ـشده ـ ـبه گستردگی آسیبهای وارد ـ ـشاره ـ ـبا اـ  وی ـ

وزیر نفت در ابتدا به خسارات وارده به بخش انرژی اشاره کرد و گفت: »در طول حدود ۴۰ روز گذشته، شاهد اصابت‌هایی به بخش هایی از زیرساخت های حیاتی انرژی کشور بودیم که تبعات آن برای عموم مردم نیز روشن است. این حملات، علاوه بر تأثیر 
 مستقیم بر ظرفیت تولید گاز کشور و توانایی ما در عرضه به شبکه سراسری، بر سایر فرآورده ها و زنجیره تأمین انرژی نیز اثر گذاشته است.« این سخنان نشان‌دهنده گستردگی و عمق خسارات وارده به بخش های مختلف تولید، انتقال و توزیع انرژی است

با این حال، دکتر پاک نژاد رویکرد امیدوارکننده‌ای را در پیش گرفت و بر عزم جدی وزارت نفت برای بازگرداندن ثبات و پایداری به شبکه انرژی تأکید کرد. وی در این باره اظهار داشت: »فرآیند بازسازی این تأسیسات با فاصله‌ای اندک از 
 اولین روزهای وقوع حادثه آغاز شد. خوشبختانه، تا به امروز، پیشرفت هایی در این زمینه حاصل شده که حتی از انتظارات اولیه ما نیز فراتر رفته است.« این جمله نشان‌دهنده برنامه‌ریزی دقیق و اجرای سریع و مؤثر عملیات بازسازی است

وزیر نفت در پایان، ضمن تأکید مجدد بر تلاش شبانه‌روزی تیم های فنی و مهندسی وزارت نفت، قول داد که این واحدها در کوتاه ترین زمان ممکن مجدداًً به چرخه تولید بازگردانده شوند.

وزیر نفت در مورد بازسازی 
تاسیسات آسیب دیده 
توضیح داد

عرشیا حسن پور     |     ایران با تکیه بر سوآپ و ترانزیت میتواند همکاری گازی با ترکمنستان قزاقستان و روسیه را به امنیت انرژی درآمد پایدار و نفوذ 
منطقه ای تبدیل کند.

️  تأکید مدیرعامل برق منطقه‌ای فارس بر دیپلماسی انرژی؛ کلید حل ناترازی گاز در ایران
استفاده از ظرفیت های دانش بنیان کارخانجات 

مخابراتی ایران در صنعت برق 

 مدیرعامل شرکت برق منطقه‌ای فارس و بوشهر، به 
همراه جمعی از معاونین و مدیران این شرکت، از مجموعه 
کارخانجات مخابراتی ایران )ITMC( بازدید کردند و از 
نزدیک در جریان آخرین دستاوردها و توانمندی های این 

مجموعه قرار گرفتند. 
به گزارش روابط عمومی، در این بازدید مدیرعامل و 
هیئت همراه ضمن اطلاع از آخرین وضعیت کارخانه، با 
ظرفیت های تولیدی و پتانسیل های گسترده این مجموعه 

صنعتی آشنا شدند. 
 قائدی در جریان این بازدید، کارخانجات مخابراتی 
ایران را یک سرمایه بزرگ، ارزشمند و فناورمحور برای 
شهر شیراز، استان فارس و کل کشور توصیف کرد. وی 
با اشاره به ماهیت دانش بنیان بودن این مجموعه، تصریح 
کرد: »با توجه به اینکه یکی از افتخارات صنعت برق کشور 
خودکفایی این صنعت پیچیده و فناورمحور در بخش های 
تولید، انتقال و توزیع است، ظرفیت های موجود و توان 
تولیدی این کارخانه می تواند نقش مهم و اثربخشی در 
تأمین تجهیزات مورد نیاز صنعت برق ایفا کند و با تکیه 
بر این توانمندی ها، این مجموعه می تواند در کوتاه مدت 

به روزهای اوج شکوفایی خود بازگردد.« 
در این بازدید ، رجبی مدیرعامل کارخانجات 
مخابراتی ایران با ارائه گزارشی از برنامه ها و 
توانمندی های این مجموعه دانش بنیان، قرارگرفتن 
 این مجموعه در زنجیره تامین تجهیزات زیرساختی

 کشور از جمله صنعت برق را یکی از برنامه های این 
مجموعه برشمرد. 

مدیرعامل شرکت برق منطقه‌ای فارس و بوشهر در 
پایان این دیدار، نسبت به آینده همکاری های دوجانبه ابراز 
امیدواری کرد و مقرر شد ظرفیت های همکاری مشترک 
به دقت بررسی گردد تا در صورت امکان، از پتانسیل های 
بالای کارخانجات مخابراتی ایران در جهت توسعه و 
ارتقای زیرساخت های شبکه برق استان های فارس و 

بوشهر بهره برداری شود.

۱.۵ میلیون واحد مسکونی تهران به کاهنده های مصرف آب مجهز می شوند
معاون خدمات مشترکین و درآمد شرکت آب و فاضلاب استان تهران از برنامه‌ریزی برای 
تجهیز یک‌ میلیون و ۵۰۰ هزار واحد مسکونی در پایتخت به تجهیزات کاهنده مصرف آب در 
سال جاری خبر داد و گفت: استفاده از این تجهیزات می تواند مصرف آب مشترکان را به طور 

میانگین دست کم ۲۰ درصد کاهش دهد.
به گزارش از شرکت آبفای استان تهران، محمد اسماعیل محسنی نسب با اشاره به تداوم 
خشکسالی در استان تهران برای ششمین سال پیاپی و اثرگذاری آن بر منابع آبی اظهار داشت: 
با توجه به این شرایط، در کنار مدیریت تامین و توزیع، مدیریت مصرف آب بیش از گذشته در 

اولویت برنامه‌ریزی ها قرار گرفته است.
وی، مدیریت مصرف در بخش های خانگی و غیرخانگی را یکی از راهبردهای مهم عبور از 
شرایط کم آبی دانست و افزود: هرچند وضعیت بارندگی های سال آبی جاری نسبت به سال 

آبی گذشته تا حدودی بهبود یافته است، اما در مقایسه با متوسط بلندمدت، همچنان با بیش 
از ۳۰ درصد کاهش بارندگی روبه‌رو هستیم.

معاون خدمات مشترکین و درآمد آبفای استان تهران با اشاره به تجربه اجرای طرح نصب 
کاهنده های مصرف آب در سال گذشته، گفت: کاهش مصرف با استفاده از تجهیزات کاهنده، 
یکی از راهکارهای موثر و کم هزینه مدیریت مصرف است و بر همین اساس، امسال برنامه تجهیز 

۱.۵ میلیون واحد مسکونی به این تجهیزات در دستور کار قرار گرفته است.
محسنی نسب ادامه داد: تجربه های اجرایی نشان می‌دهد در برخی واحدهای مسکونی که 
روزانه حدود پنج هزار لیتر آب مصرف می کردند، پس از نصب تجهیزات کاهنده، میزان مصرف 
به کمتر از یک هزار لیتر در روز کاهش یافته است. همچنین به طور میانگین در واحدهایی که 

از این تجهیزات استفاده کرده‌اند، دست کم ۲۰ درصد کاهش مصرف ثبت شده است.

وی، این میزان صرفه جویی را برای عبور تهران از وضعیت کم آبی حائز اهمیت دانست و 
خاطرنشان کرد: کاهش ۲۰ درصدی مصرف آب در پایتخت می تواند نقش قابل توجهی در 

حفظ منابع آبی داشته باشد و شرایط گذر از دوره اوج مصرف در فصل گرما را تسهیل کند.
معاون آبفای استان تهران با تاکید بر اهمیت مدیریت مصرف در ماه های گرم سال اظهار 
داشت: بازه زمانی خرداد تا پایان شهریور مهمترین دوره مدیریت مصرف آب است و هر میزان 
موفقیت در کنترل مصرف طی این ماه ها، شرایط پایدارتری را برای تامین آب در پاییز و زمستان 
آینده رقم خواهد زد.محسنی نسب درباره نحوه برخورداری از تجهیزات کاهنده مصرف آب گفت: 
مشترکان متقاضی می توانند با سامانه ۱۲۲ تماس بگیرند و درخواست خود را ثبت کنند. هزینه 
نصب این تجهیزات رایگان است و مبلغ مربوط به تجهیزات نیز به صورت اقساط یک ساله از 

طریق قبوض آب دریافت می شود.

 دیپلماسی گازی ایران در آسیای مرکزی بر تبدیل موقعیت جغرافیایی به امنیت 
انرژی و درآمد ترانزیتی و افزایش نفوذ منطقه ای استوار است. ایران در شمال و شمال 
شرق با ناترازی فصلی و محدودیتهای انتقال از جنوب روبه رو است و از سوی دیگر در 
محیطی فعالیت میکند که تحریمهای مالی و فناوری هزینه معامله و سرمایه گذاری 
را بالا برده است. در چنین وضعی همکاری با همسایگان شمالی و کشورهای پیرامون 
خزر میتواند همزمان سه هدف را پیش ببرد. نخست کاهش ریسک کمبود گاز در 
فصل سرد از مسیر واردات و سوآپ. دوم ایجاد جریان درآمدی از ترانزیت و خدمات 
شبکه و ذخیره سازی و مبادله. سوم ساختن اهرم ژئوپلیتیکی از طریق پیوند دادن 
منافع انرژی کشورها به ثبات و کارکردپذیری مسیر ایران. در این میان ترکمنستان 
قزاقستان و روسیه هر کدام جایگاه متفاوتی دارند و ترکیب همکاری با آنها نیازمند 
طراحی قراردادی دقیق و مرحله بندی و توجه به حساسیتهای امنیتی و اقتصادی است

  منطق و ابزارهای دیپلماسی گازی ایران در آسیای مرکزی
دیپلماسی گازی ایران در این منطقه را میتوان به صورت یک بسته سیاستی تعریف 
کرد که حول سوآپ ترانزیت تجارت مرزی و سرمایه گذاری زیرساختی شکل میگیرد. 

سوآپ به این معنا است که گاز در یک نقطه به ایران تحویل میشود و ایران معادل 
آن را در نقطه ای دیگر به مشتری ثالث تحویل میدهد. این ابزار برای ایران چند 
مزیت دارد. نخست نیاز به سرمایه گذاری عظیم در خطوط جدید را کاهش میدهد 
و میتواند با اتکا به ظرفیت موجود شبکه انجام شود. دوم در شرایط تحریم امکان 
انعطاف در تسویه را بیشتر میکند زیرا طرفین میتوانند بخشی از ارزش را به صورت 
خدمات شبکه یا تهاتر یا سازوکارهای پولی منطقه ای جبران کنند. سوم سوآپ به 
ایران کمک میکند تا در شمال کشور گاز بیشتری در دسترس داشته باشد و فشار 
انتقال از جنوب به شمال را در زمستان کاهش دهد. ترانزیت نیز در سطحی شبیه 
سوآپ اما با تاکید بر عبور فیزیکی گاز از خاک ایران تعریف میشود و میتواند درآمد 
پایدار ایجاد کند مشروط بر آنکه قراردادها شفاف و بلندمدت باشند و ریسک قطع 
جریان مدیریت شود. تجارت مرزی هم ابزار مکمل است که برای نقاط نزدیک مرز 
و برای تامین انعطاف کوتاه مدت اهمیت دارد. در نهایت سرمایه گذاری زیرساختی 
شامل تقویت فشار و بهینه سازی ایستگاههای اندازه گیری و افزایش ظرفیت خطوط 
داخلی و توسعه ذخیره سازی زیرزمینی است که بدون آن هر توافق منطقه ای در 

زمستان با محدودیت عملی مواجه میشود.

اما این بسته ابزار با محدودیتهای مهمی روبه رو است. تحریمها تامین مالی و خرید تجهیزات کلیدی را دشوار 
میکند و ریسک قراردادی را بالا میبرد. ناترازی داخلی به ویژه در زمستان باعث میشود ایران در برخی دوره ها نتواند 
نقش تحویل دهنده مطمئن برای مشتریان خارجی را به سادگی ایفا کند مگر آنکه قراردادها بر اساس انعطاف حجمی 
و ذخیره سازی و اولویت بندی داخلی طراحی شوند. همچنین رقابت مسیرهای جایگزین در آسیای مرکزی و قفقاز 
و مسیر چین و گزینه های دریایی در خزر باعث میشود طرفهای مقابل همواره گزینه های دیگری روی میز داشته 
باشند و در مذاکرات سختگیرانه عمل کنند. بنابراین دیپلماسی گازی موفق نیازمند همزمانی سه اقدام است. اصلاح 
حکمرانی قرارداد و تسویه. تقویت قابلیت فنی شبکه. و تعریف منافع مشترک به گونه ای که برای طرف مقابل هم 

جذابیت پایدار ایجاد کند.

  ترکمنستان و قزاقستان از تامین شمال تا پیوند کریدور خزر
ترکمنستان برای ایران نزدیکترین و عملیاتی ترین شریک گازی در آسیای مرکزی است. هم به دلیل همسایگی 
زمینی و هم به دلیل ظرفیتهای صادراتی و هم به دلیل اینکه مسیر کوتاه برای تزریق به شبکه شمال و شمال شرق 
ایران فراهم است. همکاری با ترکمنستان دو کاربرد اصلی دارد. تامین امنیت انرژی مناطق شمالی در فصل سرد. و 
انجام سوآپ به مقاصد ثالث در شمال غرب یا قفقاز. در مدل تامین مستقیم ترکمنستان گاز را در مرز تحویل میدهد 
و ایران آن را در شبکه خود مصرف میکند. مزیت این مدل کاهش فشار انتقال از جنوب به شمال و کاهش ریسک 
افت فشار در روزهای اوج مصرف است. در مدل سوآپ ایران گاز را از ترکمنستان در شمال شرق دریافت میکند و 
معادل آن را در نقطه دیگری به مشتری تحویل میدهد که میتواند در شمال غرب یا مرزهای دیگر باشد. این مدل 
برای ترکمنستان هم جذاب است زیرا دسترسی به بازارهای جدید یا تثبیت صادرات را بدون سرمایه گذاری سنگین 
در مسیرهای جایگزین فراهم میکند.با این حال تجربه گذشته نشان میدهد که ثبات همکاری به کیفیت قرارداد 
وابسته است. اختلاف بر سر قیمت و بدهی و سازوکار داوری میتواند همکاری را متوقف کند و هزینه سیاسی ایجاد 
کند. بنابراین در طراحی همکاری باید چند اصل رعایت شود. قیمت گذاری شفاف و قابل پیش بینی. تعریف بازه حجم 
به جای عدد ثابت تا انعطاف زمستان و تابستان تامین شود. درج بندهای جریمه و فورس ماژور به صورت متوازن. و 
پیش بینی سازوکار تسویه که با محدودیتهای بانکی سازگار باشد. تهاتر کالا و خدمات. استفاده از ارزهای منطقه ای. 
یا تسویه از مسیر شرکتهای واسط مجاز در چارچوب قوانین. همچنین از نظر فنی ارتقای ایستگاههای تقویت فشار 
و اندازه گیری و مدیریت کیفیت گاز تحویلی اهمیت دارد زیرا اختلاف استانداردها یا محدودیت فشار میتواند تحویل 

را در روزهای بحرانی مختل کند.
قزاقستان در مقایسه با ترکمنستان شریک گازی مستقیم دشوارتری برای ایران است زیرا مرز زمینی ندارد و اتصال 
شبکه ای ساده در دسترس نیست. با این حال قزاقستان بازیگر بزرگ خزر و آسیای مرکزی است و همکاری با آن 
میتواند در قالب بسته های انرژی و ترانزیت معنا پیدا کند. قزاقستان به طور سنتی در نفت نقش بزرگتری دارد اما 
در گاز هم ظرفیتهایی دارد به ویژه در حوزه گازهای همراه و پالایش گاز و مدیریت فلرینگ. برای ایران نقطه قوت 
همکاری با قزاقستان در پیوند دادن منافع در حوزه خزر و کریدورهای حمل و نقل و پروژه های مشترک پایین دست 
است. به عنوان مثال می توان همکاری در سوآپ نفت و محصولات را با گفتگوی گازی ترکیب کرد تا یک سبد منافع 
شکل بگیرد. همچنین همکاری در پروژه های خدمات فنی و مهندسی و نوسازی پالایشگاهها یا پروژه های جمع آوری 
گازهای همراه میتواند به صورت مشترک دنبال شود هرچند محدودیت فناوری و تامین مالی همچنان مانع است. در 
سطح ژئوپلیتیکی نیز نزدیکی با قزاقستان به ایران کمک میکند در ترتیبات دریای خزر و امنیت مسیرها و قواعد زیست 
محیطی و حقوقی نقش فعال تری داشته باشد که به طور غیرمستقیم بر امکان سنجی پروژه های انرژی اثر میگذارد

روسیه بزرگترین بازیگر گاز در اوراسیا است و ظرفیت تولید و صادرات عظیمی دارد. تغییرات ژئوپلیتیکی سالهای 
اخیر روسیه را به سمت تقویت مسیرهای غیرغربی و بازارهای جایگزین سوق داده است. در چنین فضایی همکاری 
روسیه با ایران میتواند هم فرصت باشد و هم چالش. فرصت از این جهت که روسیه میتواند سرمایه و تجهیزات و 
تجربه پروژه های بزرگ را وارد کند و همچنین میتواند در چارچوب سوآپ یا ترتیبات منطقه ای به تعادل شبکه ایران 
کمک کند. چالش از این جهت که روسیه در بسیاری از بازارهای هدف ایران مانند ترکیه و عراق و حتی بازارهای 
بالقوه جنوب آسیا رقیب ساختاری محسوب میشود و ممکن است در صورت نبود طراحی دقیق ایران به مسیر عبور 

گاز روسیه تبدیل شود بدون آنکه مزیت بلندمدت برای توسعه میادین و فناوری و درآمد پایدار ایجاد شود.
مدلهای همکاری با روسیه را میتوان در سه سطح دید. سطح نخست سوآپ و مبادله کوتاه مدت و قابل راستی 
آزمایی است. در این سطح هدف ایجاد اعتماد و آزمون عملیاتی شبکه و سنجش امکان تسویه و مدیریت ریسک است. 

سطح دوم سرمایه گذاری در پروژه های افزایش تولید و فشارافزایی و تکمیل زنجیره ارزش است.
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ایران زمین

 افتتاح ایستگاه اتش نشانی کوی کوثر به همت بنیاد مسکن انقلاب اسلامی با هزینه ایی بالغ  بر۱۱۰میلیارد تومان انجام شد.
این پروژه با نگاهی ویژه به آموزش مستمر نیروهای جان برکف آتش نشان و هم‌زمان پوشش عملیاتی مناطق پیرامونی طراحی شده است. کاربری دوگانه این مرکز این امکان را فراهم می آورد تا علاوه بر حضور سریع در 

صحنه حوادث و کاهش زمان طلایی امدادرسانی، بستری مدرن برای بازآموزی و ارتقای مهارت‌های فنی پرسنل در محیطی استاندارد فراهم گردد.
این ایستگاه در زمینی به مساحت ۱۳۰۰ متر مربع بنا شده است. برای احداث این سازه عملیاتی ۲۵۰ میلیارد ریال اعتبار صرف شده و در اقدامی قابل توجه، رقمی معادل ۶۰۰ میلیارد ریال به تجهیز این مرکز به ادوات 

مدرن و ماشین آلات تخصصی اختصاص یافته است. حجم بالای سرمایه گذاری در بخش تجهیزات، نشان‌دهنده اولویت مدیریت شهری در به کارگیری تکنولوژی های روز برای حفظ جان و مال شهروندان است.
هدف اصلی از راه‌اندازی ایستگاه کوی کوثر، ایجاد یک قطب مهارتی برای آموزش های تخصصی آتش نشانی و در کنار آن، تضمین امنیت جانی ساکنان منطقه با تکیه بر تجهیزات پیشرفته است. این پروژه تلاشی مستقیم 

در جهت ارتقای استانداردهای زیست شهری و واکنشی حرفه‌ای به نیازهای ایمنی در اراک مدرن محسوب می شود.

آیین افتتاح ایستگاه آتش 
نشانی کوی کوثر به همت 

بنیاد مسکن انقلاب اسلامی

اتصال خانه به بازار
 مهم  ترین دستاورد طرح »کارآفن« است

مرتضی اکبری  |        طرح کارآفن نمونه‌ای موفق از پیوند تولیدات خانگی با بازار است و می تواند زمینه ساز تحول در توسعه 
مشاغل خانگی و توانمندسازی اقتصادی زنان باشد.

  صرفه جویی در مصرف گاز؛ کلید کمک 
به تولید برق و پایداری شبکه در گلستان”

 

  ابوالفضل نرسی  مدیرعامل شرکت گاز استان 
گلستان با بیان خبرفوق از دریافت نزدیک به  3 
میلیارد 874 میلیون مترمكعب گاز دراستان 
گلستان در سال 1404  خبرداد.به گزارش روابط 
عمومی شرکت گاز استان گلستان، وی افزود: این 
میزان  در بخش های مختلف گازرسانی اعم از بخش 
خانگی، تجاری، صنعتی، نیروگاهی، کارخانه سیمان 
و جایگاه های  CNG   در سالی که گذشت  به مصرف 
رسیده است.مهندس نرسی تصریح كرد: در همین 
راستا در مدت اشاره شده در بخش های خانگی، 
تجاری و صنعتی، حجم گاز مصرف شده  نزدیک 
به 2  میلیارد و 438 میلیون مترمكعب و جایگاه‌های  
CNG  استان نیز با مصرف نزدیک به 191 میلیون در 
استان بوده است.   حجم گاز مصرفی در نیروگاه  بالغ 
 بر یک میلیارد و 167 میلیون مترمكعب و کارخانه 
سیمان گالیکش نیز حدود  78 میلیون مترمکعب 
گاز بوده که بیشترین حجم گاز تحویلی به آن ها در 

ایام گرم سال می باشد.

دیدار رئیس مجمع خیرین استان البرز با مدیرعامل بنیاد فاتح
البرز - محمد رنجبرکهن:حمید کریمی، رئیس مجمع خیرین استان البرز، با حضور در 

بنیاد فاتح با محمدباقر هوشیار، مدیرعامل این بنیاد، دیدار و گفت‌وگو کرد.
در این نشست، طرفین ضمن بررسی ظرفیت های موجود در حوزه فعالیت های خیرخواهانه 
و عام‌المنفعه استان البرز، بر ضرورت هم‌افزایی میان نهادهای مردمی، خیریه ها و فعالان 

اجتماعی تأکید کردند.
محمدباقر هوشیار، مدیرعامل بنیاد فاتح، در این دیدار با اشاره به رسالت اجتماعی و مردمی 
بنیاد فاتح اظهار داشت: زنده یاد محمدصادق فاتح همواره بر توسعه زیرساخت های عمومی، 
حمایت از اقشار مختلف جامعه و ایجاد فرصت های ماندگار برای رشد و آبادانی تأکید داشت 
و امروز نیز بنیاد فاتح تلاش می کند با تداوم این نگاه ارزشمند، در مسیر خدمت به مردم و 

توسعه فعالیت های عام‌المنفعه گام بردارد.
وی افزود:همکاری و هم‌اندیشی با خیرین و مجموعه های مردم نهاد می تواند زمینه اجرای 
طرح های اثربخش تر و پایدارتر را در سطح استان فراهم سازد و از پراکندگی ظرفیت ها 

جلوگیری کند.

در ادامه این نشست، حمید کریمی، رئیس مجمع خیرین استان البرز ضمن قدردانی از 
اقدامات و خدمات ماندگار زنده یاد محمد صادق فاتح، اظهار داشت:نام مرحوم فاتح با توسعه، 
کارآفرینی، مسئولیت پذیری اجتماعی و خدمت به مردم گره خورده است. بسیاری از اقدامات 
ارزشمندی که امروز در کرج و استان البرز شاهد آن هستیم، حاصل نگاه بلند و آینده نگر 

این شخصیت اثرگذار است.
وی تصریح کرد:زنده یاد فاتح از جمله افرادی بود که توسعه اقتصادی را در کنار توسعه 
اجتماعی معنا می کرد و آثار خدمات ایشان همچنان در زندگی مردم این منطقه مشهود 
است. حفظ و ترویج این میراث ارزشمند می تواند الگویی مناسب برای نسل جدید خیرین 

و فعالان اجتماعی باشد.
رئیس مجمع خیرین استان البرزهمچنین بر ضرورت هماهنگی بیشتر میان مجموعه های 
خیریه تأکید کرد و گفت: »امروز بیش از هر زمان دیگری نیازمند هم‌افزایی و برنامه‌ریزی 
مشترک هستیم. فعالیت های خیرخواهانه زمانی اثربخشی بیشتری خواهند داشت که با نگاه 

هدفمند، هماهنگ و مبتنی بر نیازهای واقعی جامعه انجام شوند.
در پایان این دیدار مقرر شد جلسات مشترکی با حضور خیرین استان البرز برگزار شود 
تا ضمن معرفی ابعاد مختلف خدمات و اقدامات ماندگار زنده یاد محمدصادق فاتح، زمینه 
همکاری های گسترده تر و اجرای طرح های مشترک عام‌المنفعه فراهم شده و از موازی کاری 

عمل کردن در حوزه امور خیر جلوگیری شود.

  احمد میدری در مراسم افتتاح طرح پیشخوان مهارت و فروشگاههای زنجیره ای کارآفن استان البرز که با حضور معاون رییس جمهور 
در امور زنان و خانواده، رییس سازمان آموزش فنی و حرفه‌ای کشور، مسوولان استانی و فعالان بخش خصوصی در کرج انجام شد با 
تأکید بر اهمیت هم‌افزایی میان دستگاه های اجرایی، بانک ها و بخش خصوصی اظهار کرد: گاهی یک اقدام به ظاهر کوچک می تواند 
منشأ تغییرات بسیار بزرگی شود؛ بسیاری از دستاوردهای ماندگار از حرکت های کوچک آغاز شده‌اند و با استمرار و همکاری به نتایج 

ارزشمند رسیده‌اند.
وی با اشاره به اهمیت همکاری میان دستگاه های مختلف در اجرای طرح های توسعه‌ای افزود: ممکن است در نگاه نخست افتتاح 
یک فروشگاه یا یک پیشخوان خدماتی اتفاقی ساده به نظر برسد اما ارزش واقعی این اقدام در کنار هم قرار گرفتن ظرفیت های مختلف 
و شکل‌گیری همکاری میان نهادهای گوناگون است. بسیاری از طرح های اقتصادی و رفاهی به دلیل نبود هماهنگی بین دستگاه ها 

به نتیجه مطلوب نمی‌رسند.
وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی با بیان اینکه ساختار اداری کشور بیشتر به صورت عمودی اداره می شود، گفت: هر دستگاه بیش از 
آنکه از مدیریت استانی فرمان بگیرد، تابع ساختار ملی خود است و همین مسائله گاهی مانع شکل‌گیری همکاری های مؤثر می شود؛ 

در حالی که تحقق تحول اقتصادی و اجتماعی نیازمند هم‌افزایی و تعامل میان همه بخش ها است.
میدری مشاغل خانگی را یکی از حوزه هایی دانست که برای موفقیت نیازمند مشارکت همه ارکان از جمله نظام مالی، بخش 
آموزش، بانک ها و بخش خصوصی است و افزود: در طرح کارآفن شاهد آن هستیم که این زنجیره در کنار یکدیگر قرار گرفته است؛ 
فروشگاه های عرضه محصولات، مراکز ثبت نام آموزشی، آموزشگاه های آزاد و نهادهای کاریابی در یک بستر مشترک فعالیت می کنند 

و این موضوع یک اقدام ارزشمند و اثرگذار محسوب می شود.
وی با اشاره به نقش بخش خصوصی در اجرای این طرح تصریح کرد: یکی از مهم ترین دستاوردهای کارآفن این است که توانسته 
خانه را به بازار متصل کند؛ حضور بخش خصوصی در کنار نهادهای دولتی و بانکی، مسیر عرضه محصولات و خدمات را برای فعالان 
مشاغل خانگی هموار کرده است.وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی با تأکید بر ضرورت دریافت بازخورد از فعالان این حوزه گفت: باید 
مشکلات و موانعی که تولیدکنندگان و صاحبان مشاغل خانگی در مسیر فعالیت خود با آن مواجه هستند به صورت مستمر شناسایی 

و رفع شود؛ تجربه نشان داده است که گاهی یک اصلاح کوچک در فرآیندها می تواند تحول بزرگی در بازار ایجاد کند.
وی همچنین خواستار مشارکت فعال نظام بانکی در حمایت از تولیدکنندگان خرد شد و افزود: افرادی که محصولات خود را در 
این مجموعه ها عرضه می کنند باید بتوانند به سادگی از خدمات تأمین مالی بهره مند شوند. بانک‌ها می توانند نقش مهمی در توسعه 
کسب‌وکارهای خانگی و خرد ایفا کنند.میدری در بخش دیگری از سخنان خود توسعه بازار و استانداردسازی محصولات را از مهم ترین 
الزامات رشد مشاغل خانگی دانست و اظهار کرد: بدون استانداردسازی امکان شکل‌گیری برندهای معتبر و توسعه بازارهای داخلی و 
صادراتی وجود ندارد. مصرف کننده باید نسبت به کیفیت، اصالت و مشخصات کالا اطمینان داشته باشد تا اعتماد لازم برای خرید و 
توسعه بازار ایجاد شود.وی با اشاره به تجربه موفق صنعت فرش ایران در دوره های گذشته افزود: استانداردسازی فرآیندها و ایجاد زبان 
مشترک در تولید، یکی از عوامل اصلی جهش و توسعه این صنعت بوده است. امروز نیز برای توسعه صنایع دستی، مشاغل خانگی و 
محصولات تولیدی خانواده ها باید همین مسیر دنبال شود.وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی از مسوولان سازمان آموزش فنی و حرفه‌ای 
کشور خواست ضمن احصای مشکلات فعالان این حوزه، برنامه‌ریزی لازم برای استانداردسازی محصولات و تسهیل فرآیندهای حمایتی 

را در دستور کار قرار دهند تا زمینه توسعه پایدار مشاغل خانگی و حضور مؤثرتر آنها در بازار فراهم شود.
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ورزش

سرمربی تیم فوتبال امید در جمع بازیکنان تاکید کرد که هدف این تیم صعود به المپیک ۲۰۲۸ است.به نقل از سایت فدراسیون فوتبال، نخستین جلسه فنی تیم ملی امید ایران در اردوی آنتالیا ترکیه با حضور تمامی 
اعضای تیم و با صحبت های حسین عبدی، سرمربی این تیم، برگزار شد.در این نشست، عبدی ضمن تشریح برنامه های تیم در اردوی آنتالیا، درباره جزئیات جلسات تاکتیکی پیش‌رو و اهداف کادر فنی با بازیکنان گفتگو کرد

سرمربی تیم ملی امید بخش مهمی از شصحبت های خود را به مسائل روحی و ذهنی بازیکنان اختصاص داد و بر اهمیت انسجام تیمی، همدلی و شکل‌گیری فضایی مانند یک خانواده در تیم تأکید کرد.
عبدی در بخشی از صحبت های خود خطاب به اعضای تیم گفت: تیم ملی امید تنها متعلق به ما نیست، بلکه نماینده خواسته ها و آرزوهای میلیون ها ایرانی است. همه باید با تعهد، مسئولیت پذیری و روحیه‌ای حرفه‌ای 

برای موفقیت این تیم تلاش کنیم. زمانی به اهداف بزرگ می‌رسیم که مانند یک خانواده در کنار یکدیگر باشیم و منافع تیم را بر هر چیز دیگری ترجیح دهیم.
وی همچنین بر رعایت اصول حرفه‌ای در تمامی بخش های اردو تأکید کرد و از انگیزه بالای بازیکنان به عنوان یکی از نقاط قوت تیم یاد کرد.

عرفان حمیدی      |        رسانه گاردین در گزارشی به نخستین دیدار تیم ملی فوتبال ایران برابر نیوزیلند در رقابت های جام 
جهانی ۲۰۲۶ پرداخته و با اشاره به شرایط حاکم بر این مسابقه، از آن به عنوان بلاتکلیف نام برده است.

هدف ما رسیدن به 
المپیک است

نیوزیلند و ایران دربلاتکلیفی جام جهانی

سرنوشت نامعلوم جهانبخش! چالش های جدید یوزها در مکزیک

  زمان دیدار تدارکاتی تیم های فوتبال ایران 
و مالی اعلام شد

زمان دومین دیدار تدارکاتی تیم ملی فوتبال ایران 
در اردوی آنتالیا ترکیه مشخص شد.

 به نقل از سایت فدراسیون فوتبال، تیم ملی 
فوتبال بزرگسالان ایران در ادامه برنامه های خود در 
اردوی آنتالیا ترکیه جهت آماده سازی حضور در جام 
جهانی ۲۰۲۶، دومین بازی تدارکاتی‌اش را مقابل 

مالی برگزار می کند.
برهمین اساس طبق هماهنگی های به عمل آمده 
این مسابقه از ساعت ۲۰ به وقت محلی)۲۰:۳۰ به 
وقت تهران( پنجشنبه ۱۴ خرداد در ورزشگاه مردان 

انجام خواهد شد.
شاگردان امیر قلعه نویی در نخستین دیدار 
تدارکاتی این اردو با نتیجه ۳ بر یک گامبیا را 

شکست دادند.

 اسامی بازیکنان تیم ملی فوتبال ایران برای 
جام جهانی ۲۰۲۶ اعلام شد

سرمربی تیم ملی فوتبال ایران در آخرین روز 
مهلتی که فدراسیون بین المللی تعیین کرده بود، 
اسامی ۲۶ بازیکن این تیم برای حضور در جام 
جهانی ۲۰۲۶ را اعلام کرد و روی نام پنج بازیکن 
قلم قرمز کشید.در آخرین روز از فرصت نهایی فیفا 
برای اعلام فهرست ۲۶ نفره تیم های حاضر در جام 
جهانی، سرمربی تیم ملی فوتبال ایران پس از انجام 
ارزیابی های نهایی و برگزاری جلسات فشرده فنی-

پزشکی اسامی ۲۶ بازیکن تیم ملی برای حضور در 
جام جهانی را اعلام کرد.امید نورافکن، محمد خلیفه، 
کسری طاهری، هادی حبیبی نژاد و امیرحسین 
محمودی بازیکنانی هستند که از فهرست تیم ملی 

خط خوردند.
اسامی این بازیکنان به این شرح است:

علیرضا بیرانوند، سید حسین حسینی، سید پیام 
نیازمند، احسان حاج صفی، میلاد محمدی، علی 
نعمتی، دانیال ایری، شجاع خلیل‌زاده، محمدحسین 
کنعانی، آریا یوسفی، صالح حردانی، رامین رضاییان، 
علیرضا جهانبخش، سعید عزت‌اللهی، روزبه چشمی، 
امیرمحمد رزاق‌نیا، محمد محبی، مهدی قائدی، 
سامان قدوس، محمد قربانی، مهدی ترابی، علی 
علیپور، شهریار مغانلو، دنیس درگاهی، امیرحسین 
حسین‌زاده و مهدی طارمی.بر اساس اعلام کادر 
فنی، محمد خلیفه و امید نورافکن با قرار گرفتن 
در لیست انتظار، تیم ملی را در سفر به جام جهانی 
همراهی خواهند کرد و در صورت مصدومیت بازیکنی 
۲۴ ساعت مانده به مسابقات جایگزین خواهند شد

 فعلا سهراب هست تا انتخاب سرمربی
با اینکه سهراب بختیاری زاده هدایت تیم فوتبال 
استقلال را برعهده دارد اما احتمال تغییرات روی 
نیمکت این تیم برای فصل بیست و ششم لیگ برتر 
وجود دارد و مسئولان باشگاه در حال بررسی گزینه 
ها هستند.سهراب بختیاری‌زاده پس از جدایی ریکاردو 
ساپینتو در نیم فصل دوم لیگ بیست‌وپنجم هدایت 
تیم فوتبال استقلال را بر عهده گرفت و بر اساس 
قرارداد منعقد شده تا پایان همان فصل قرارداد او با 
این باشگاه اعتبار داشت.اما با توجه به نامشخص بودن 
زمان از سرگیری رقابت‌های لیگ برتر و همچنین 
برنامه‌ریزی برای فصل آینده باعث شده مدیران 
استقلال همچنان در حال بررسی گزینه های مختلف 
برای هدایت این تیم باشند. در همین راستا چند مربی 
داخلی و خارجی در فهرست مدیران باشگاه قرار دارند

در بحبوحه تب و تاب جام جهانی ۲۰۲۶ و در حالی که تمامی نگاه ها 
معطوف به مسائل لجستیکی و ویزای بازیکنان است، جبهه‌ای جدید از 
چالش های اداری برای کاروان تیم ملی ایران در خاک مکزیک گشوده شده 
است. روز گذشته وزارت آموزش عمومی مکزیک )SEP( به طور رسمی اعلام 
کرد که فرایند صدور مجوزهای حرفه‌ای و موقت پزشکی برای کادر درمانی 
تیم های ملی خارجی آغاز شده اما پرونده کادر پزشکی تیم ملی ایران هنوز 
به تأیید نهایی نرسیده و در دست بررسی است. این خبر، نگرانی هایی را در 
خصوص وضعیت پزشکی بازیکنان در طول اردو و مسابقات ایجاد کرده است. 
اما مجوز پزشکی که بر اساس آیین نامه نظارتی دولت مکزیک، اداره کل مشاغل 

حرفه‌ای این کشور )DGP( به منظور قانونمند کردن خدمات درمانی در طول تورنمنت، مجوزهای موقتی با اعتبار سه ماهه صادر می کند. این 
بازه زمانی هوشمندانه، نه تنها روزهای برگزاری مسابقات )از ۲۲ خرداد تا ۱۴ تیر ۱۴۰۵( را پوشش می‌دهد، بلکه بازه اردویی پیش از جام 

جهانی و ریکاوری پس از آن را نیز تضمین می کند. 
»خوزه عمر سانچس مولینا«، رئیس این اداره کل، اعلام کرده است که در مرحله دوم این طرح، پزشکان ۱۲ تیم بزرگ جهان از جمله 
اسپانیا، اروگوئه، کلمبیا، ژاپن، سوئد و کره جنوبی مجوزهای رسمی خود را دریافت کرده‌اند. با این حال، نام ایران در این فهرست دیده نمی شود؛ 
مقامات مکزیکی تأکید کرده‌اند که پرونده کادر درمانی ایران کماکان باز است و صدور اعتبارنامه ها منوط به تکمیل و ارائه کامل مدارک و 
مستندات پزشکی از سوی فدراسیون فوتبال ایران خواهد بود. این موضوع، بار مسئولیت فدراسیون فوتبال ایران را برای پیگیری هر چه سریع تر 
این مسأله، افزایش می‌دهد.این گره اداری جدید در شرایطی ایجاد شده که تیم ملی ایران بر اساس توصیه های فیفا، کمپ اصلی خود را از 
آریزونای آمریکا به شهر مرزی »تیخوانا« در مکزیک منتقل کرده است. استقرار شبانه‌روزی یوزها در خاک مکزیک و رفت‌وآمد مداوم آنها به 
آمریکا برای انجام بازی های مرحله گروهی، اهمیت حضور قانونی و بدون دردسر کادر پزشکی ایران در تیخوانا را دوچندان می کند. هرگونه 
تأخیر در صدور این مجوزها می تواند ستاره های تیم ملی را در دوره های ریکاوری و مصدومیت های احتمالی پیش از تورنمنت با چالش جدی 
روبه‌رو کند. سلامت بازیکنان، از اولویت های اصلی هر تیم ملی است و عدم حضور کادر پزشکی مجاز می تواند عواقب جبران ناپذیری به دنبال 
داشته باشد.دولت مکزیک پیش از این در مرحله نخست که در فروردین ماه )مارس( برگزار شد، مجوز پزشکان تیم هایی چون عراق، جامائیکا 
و بولیوی را صادر کرده بود. مقامات میزبان هدف از این لایحه سختگیرانه را ایجاد انضباط حقوقی، شفافیت و تضمین امنیت سلامت بازیکنان 
تحت نظارت وزارت بهداشت مکزیک اعلام کرده‌اند. این قوانین، هرچند ممکن است در ابتدا چالش برانگیز به نظر برسند، اما در نهایت به نفع 
سلامت و امنیت بازیکنان هستند.حالا فدراسیون فوتبال ایران که درگیر حل بحران ویزای چندبار ورود بازیکنان به آمریکاست، باید هرچه 

سریع تر فرایند ارسال و تکمیل مدارک پزشکی کاروان خود را به سرانجام برساند .

 علیرضا جهانبخش، نامی آشنا و پررنگ در تاریخ فوتبال ملی ایران، 
سال هاست که به عنوان یکی از ستون های اصلی تیم ملی شناخته می شود. 
کارنامه درخشان او، شامل کاپیتانی تیم ملی، درخشش در لیگ هلند و تجربه 
حضور در لیگ برتر انگلیس، وی را به الگویی برای بسیاری از فوتبالیست های 
جوان تبدیل کرده است اما با این حال، فوتبال حرفه‌ای بی‌رحم است و همواره 
آمادگی روز بازیکنان را ملاک قرار می‌دهد؛ معیاری که در روزهای اخیر، بیش 

از پیش در مورد جهانبخش مورد بحث و بررسی قرار گرفته است.
وینگر باتجربه تیم ملی، در سال های اخیر نتوانسته فروغ گذشته خود را 

تکرار کند و فاصله محسوسی با دوران اوجش گرفته است.
 بازیکنی که زمانی با حرکات تکنیکی و گل های حساسش، سرنوشت بازی ها را تغییر می‌داد، اکنون مدت هاست که از آن کیفیت فاصله 
گرفته است. با وجود این افت آشکار در عملکرد باشگاهی، جایگاه او در تیم ملی همچنان دست نخورده باقی مانده و در تمامی اردوهای اخیر، 
نام جهانبخش در فهرست دعوت شدگان به چشم می خورد. این موضوع حتی در مقاطعی که او بدون تیم بود نیز صادق بود که خود انتقاداتی 
را در پی داشت و این پرسش را مطرح کرد که آیا ملاک اصلی دعوت به تیم ملی، آمادگی فعلی بازیکنان است یا عوامل دیگری نیز در این 
تصمیم‌گیری ها دخیل هستند.در آخرین اردوی تیم ملی پیش از جام جهانی ۲۰۲۶ نیز طبق انتظار نام جهانبخش در لیست دعوت شدگان 
قرار گرفت اما شرایط فعلی او چندان امیدوارکننده به نظر نمی‌رسد. مصدومیت های پیاپی و وضعیت نامساعد در باشگاه بلژیکی‌اش، نه تنها او 
را از حضور در دیدار دوستانه مقابل گامبیا محروم کرد، بلکه در مسابقه درون‌اردویی تیم ملی نیز تنها نظاره گر بود. جهانبخش، همراه با دنیس 
درگاهی، آخرین لژیونرهایی بودند که به اردو ملحق شدند  اما برخلاف درگاهی که فرصت حضور در تمرینات را پیدا کرد، جهانبخش هنوز 

درگیر تکمیل دوره درمانی خود است. این وضعیت، ابهامات زیادی را در مورد حضور او در جام جهانی به وجود آورده است.
البته نمی توان از تجربیات گرانبهای جهانبخش به سادگی عبور کرد. تجربه حضور در تورنمنت های بزرگ بین‌المللی، بازی در بالاترین سطح 
فوتبال اروپا و آشنایی با فضای حساس مسابقات ملی، امتیازات بی بدیلی هستند که کمتر بازیکنی در ایران از آن برخوردار است. به همین 

دلیل، به نظر می‌رسد در صورت رفع کامل مصدومیت، حضور او در فهرست نهایی جام جهانی تقریباًً قطعی خواهد بود.
با این حال، جام جهانی ویترین فوتبال جهان است و تیم ها با آماده ترین و باکیفیت ترین بازیکنان خود راهی این رقابت ها می شوند. در شرایطی 
که تیم ملی در پست وینگر و خط حمله از گزینه‌های جوان تر و آماده تری بهره می برد، مطرح شدن بحث ها در مورد آینده جهانبخش در تیم 
ملی کاملًاً طبیعی است. شاید این روزها بیش از هر زمان دیگری این سؤال مطرح باشد که آیا تجربه جهانبخش می تواند کمبود آمادگی فعلی 
او را جبران کند یا خیر. پاسخ نهایی این پرسش بر عهده کادر فنی تیم ملی است، اما آنچه مسلم است اینکه تصمیم‌گیری در مورد یکی از 

پرافتخارترین بازیکنان فوتبال ایران، یکی از مهم ترین چالش های فنی تیم ملی در آستانه جام جهانی ۲۰۲۶ خواهد بود.

 تیم های ملی فوتبال ایران و نیوزیلند که در گروه G جام جهانی ۲۰۲۶ قرار دارند در اولین بازی خود در این مسابقات رو در روی هم قرار 
می گیرند. رسانه گاردین انگلیس در گزارشی به این بازی و حواشی آن پرداخته است.در مطلب رسانه گاردین آمده است: در حالی که ابهام ها 
همچنان بر گروه تیم ملی نیوزیلند و ایران سایه انداخته، دیدار افتتاحیه این دو تیم در مرحله گروهی جام جهانی که قرار است ۱۵ ژوئن 
در لس آنجلس برگزار شود، همچنان در مرکز توجه قرار دارد.نیوزیلند پس از ۱۶ سال دوباره در جام جهانی به میدان می‌رود و بخش زیادی 
از جهان چشم به این رویداد بزرگ دارد؛ دیداری که بدون شک یکی از مهم ترین مسابقات مرحله گروهی خواهد بود. با این حال، برخلاف 
انتظار، تمرکز اصلی تنها روی این نیست که نیوزیلند بتواند نخستین پیروزی خود در جام جهانی را به دست آورد، زیرا ایران حریف آن هاست. 
در کنار هیجان و تیترهای جهانی، توجه رسانه ها به این بازی، فشار مضاعفی برای »دارن بزیلی« سرمربی نیوزیلند و تیمش ایجاد کرده است

در مقاطع مختلف، پیام های متناقضی درباره امکان سفر تیم ملی ایران به کشوری که از نظر سیاسی درگیر تنش با آن است منتشر شد، 
همچنین مشخص نبود آیا آمریکا اصلًاً از حضور تیم ملی ایران استقبال خواهد کرد یا نه. با این حال، اکنون و با نزدیک شدن به زمان بازی، به 
نظر می‌رسد مسابقه طبق برنامه برگزار خواهد شد.نیوزیلند که در این گروه با مصر و بلژیک نیز روبه‌رو می شود، در این ماجرا نقش فرعی دارد. 
این وضعیت برای هر تیمی غیرمعمول است، اما در سه ماه گذشته شرایط همین بوده و »بزیلی« هیچ گاه با اطمینان کامل نمی‌دانسته رقیب 
تیمش در مهم ترین بازی نیوزیلند از سال ۲۰۱۰ چه تیمی خواهد بود.او در ماه مارس گفته بود: در حال حاضر ما همچنان بر این اساس تمرین 
می کنیم که با ایران بازی داریم. آن ها تیمی هستند که صعود کرده‌اند و قرعه ما هم همین را نشان می‌دهد. تا زمانی که خلافش اعلام نشود، 
ما همین مسیر را ادامه می‌دهیم و آماده سازی خود را بر همین اساس انجام می‌دهیم. اگر شرایط تغییر کند، طبیعتاًً خودمان را وفق می‌دهیم

در این میان، تغییری رخ نداده است؛ هرچند ایران درخواست داده بود محل برگزاری مسابقه از آمریکا به کشور دیگری منتقل شود. این 
موضوع حتی احتمال برگزاری بازی در مکزیک و سپس سفر نیوزیلند به ونکوور برای دو دیدار دیگر را مطرح کرده بود. اما فیفا این درخواست 

را نپذیرفت، هرچند اجازه داد اردوگاه آماده سازی ایران از آریزونا به شهر مرزی تیخوانا در مکزیک منتقل شود.
بنابراین در حال حاضر، ایران در لس آنجلس حضور خواهد داشت. اما اگر بخش مربوط به محل برگزاری تقریباًً مشخص شده باشد، هنوز 
سؤال مهم تر باقی است: تیم ملی ایران در چه شرایط ذهنی و جسمی وارد مسابقات می شود؟از زمان آغاز جنگ در ایران، هیچ مسابقه لیگ 
برتر برگزار نشده است. تیم ملی ایران در ماه مارس دو بازی دوستانه پشت درهای بسته انجام داد؛ ابتدا شکست ۲ بر یک مقابل نیجریه و 
سپس پیروزی ۵ بر صفر مقابل کاستاریکا. بازیکنان در زمان پخش سرود ملی، واکنش های متفاوتی از خود نشان دادند. بدون تردید، این تیم 
تحت فشار زیادی قرار دارد.در حالی که همه این ابهامات وجود دارد، نیوزیلند باید خود را برای بازی آماده کند؛ دیداری که به گفته »جهانیار 

محبی«، مربی سابق فولاد خوزستان و فعلی باشگاه شانگهای پورت چین، شاید آن قدرها هم برای نیوزیلند سخت نباشد.
او به گاردین گفته است: امیر قلعه نویی و کادرش تغییرات زیادی ایجاد نمی کنند و اتفاق غیرمنتظره‌ای رخ نخواهد داد. ایران تیمی آسان 
برای بازی نیست- بازیکنان ایرانی فیزیکی هستند و معمولًاً بازی مستقیم انجام می‌دهند. نیوزیلند با تیمی روبه‌رو خواهد شد که در بلوک 

دفاعی پایین بازی می کند و سعی دارد روی ضدحمله به پشت دفاع حریف برسد.

  تیم آفریقایی ۱۷ میلیارد تومان گرفت!
فدراسیون فوتبال ایران برای انجام بازی تدارکاتی با تیم ملی مالی به فدراسیون این کشور ۱۰۰ هزار دلار پرداخت کرده است. تیم ملی فوتبال ایران در ادامه اردوی تدارکاتی خود در شهر آنتالیا ترکیه، روز پنج شنبه ۱۴ خرداد در دومین دیدار دوستانه خود به مصاف تیم ملی فوتبال 
مالی خواهد رفت.شاگردان امیر قلعه نویی در نخستین بازی این اردو موفق شدند تیم ملی گامبیا را با نتیجه ۳ بر یک شکست دهند و اکنون در تلاش هستند تا دومین پیروزی خود را نیز پیش از آغاز رقابت های جام جهانی ۲۰۲۶ به دست آورند.در همین زمینه، »ماهازو بابا سیسه« 
رئیس فدراسیون فوتبال مالی در نشست خبری به تشریح جزئیات توافق میان دو فدراسیون برای برگزاری این دیدار تدارکاتی پرداخت. وی اعلام کرد که فدراسیون فوتبال مالی بابت انجام این مسابقه، مبلغ ۱۰۰ هزار دلار از سوی فدراسیون فوتبال ایران دریافت کرده است.سیسه با 
بیان اینکه پس از آغاز فعالیتش در فدراسیون فوتبال مالی چند پیشنهاد برای برگزاری بازی های دوستانه روی میز این فدراسیون قرار داشته است، گفت: از سوی دبیرخانه فدراسیون چند ایمیل و پیشنهاد به ما منتقل شد که شامل یک دیدار دوستانه برابر ایران، دو مسابقه در مراکش 
و یک بازی تدارکاتی در یونان بود.رئیس فدراسیون فوتبال مالی در ادامه اظهار داشت: پیشنهاد دیدار با ایران از سوی یک ایجنت رسمی فیفا که نمایندگی طرف ایرانی را بر عهده داشت ارائه شد. این ایجنت مأموریت داشت برای تیم ملی ایران که خود را برای حضور در جام جهانی 

۲۰۲۶ آماده می کند، حریفان مناسبی برای بازی های تدارکاتی پیدا کند.وی با اشاره به جزئیات مالی این پیشنهاد افزود: در ابتدا طرف ایرانی مبلغ ۳۰ هزار دلار را علاوه بر تقبل هزینه های سفر و اقامت پیشنهاد داده بود.

زودتر با خبر شوید ...

www.mozayedemonaghese.com
٤٩١٠٥-٠٢١۴۲۵ واحد پشتیبانی و سایت
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قیمت ارز بازارآزاد  )تومان(

همزمان با آغاز فصل گلاب‌گیری در کاشان، عطر گل محمدی بار 
دیگر در کوچه باغ ها، کارگاه های سنتی و مزارع این منطقه پیچیده و 
یکی از مهم ترین رویدادهای کشاورزی و گردشگری کشور را رقم زده 
است؛ رویدادی که نه تنها ریشه‌ای عمیق در فرهنگ و هویت تاریخی 
کاشان دارد، بلکه امروز به یکی از محورهای مهم اقتصاد محلی، 
اشتغال‌زایی و صادرات غیرنفتی تبدیل شده است. برداشت گل محمدی 
که تا اواسط تیر ادامه دارد، امسال نیز با شرایط مناسب تر اقلیمی، 
افزایش نسبی عملکرد مزارع و رونق دوباره گردشگری گلاب‌گیری 
همراه شده است. وجود بیش از ۲۶۵۰ هکتار گلستان، فعالیت ده ها 
واحد صنعتی و سنتی گلاب‌گیری، تولید سالانه میلیون ها لیتر گلاب 
و حضور هزاران خانوار در زنجیره تولید و فرآوری کاشان، نشان 
می‌دهد صنعت گل محمدی همچنان یکی از مزیت های راهبردی 
منطقه به شمار می‌رود. در کنار ظرفیت اقتصادی، پیگیری ثبت 
جهانی نشان جغرافیایی گلاب کاشان، توسعه پژوهش های تخصصی 
برای اصلاح ارقام مقاوم و توجه به ارتقای کیفیت و استانداردسازی 

محصولات، افق تازه‌ای پیش‌روی این صنعت اصیل ایرانی گشوده 
 است؛ صنعتی که می تواند همزمان پیشران کشاورزی پایدار، گردشگری
 فرهنگی و توسعه صادرات باشد.»علی محلوجی« رئیس اداره جهاد 
کشاورزی شهرستان کاشان گفت: »فصل برداشت گل محمدی در 
شهرستان کاشان از اوایل فروردین ماه آغاز شده و تا اواسط تیر ادامه 
دارد. تنوع اقلیمی این منطقه، شامل نواحی گرم و نیمه خشک تا مناطق 
کوهپایه‌ای، موجب شده زمان گل‌دهی و برداشت در بخش های مختلف 
متفاوت باشد و فصل برداشت به صورت پیوسته ادامه پیدا کند. با این 
حال، دوره برداشت در هر منطقه معمولًاًبین ۱۵ تا ۲۰ روز است و 
در برخی نواحی گرم تر حتی محدودتر می شود.«رئیس اداره جهاد 
کشاورزی شهرستان کاشان اظهار کرد: »اوج برداشت گل محمدی 
در کاشان از دهم اردیبهشت آغاز می شود و در مناطق کوهپایه‌ای 
این شهرستان تا تیر ماه نیز ادامه خواهد داشت. در بازه زمانی دهم تا 
آخر اردیبهشت در کاشان، بیشترین حجم گل برداشت شده و روانه 
کارگاه های گلاب‌گیری می گردد و فعالیت واحدهای سنتی و صنعتی به 

بالاترین سطح خود می‌رسد.« محلوجی با اشاره به شرایط اقلیمی امسال 
تصریح کرد: »بارندگی های امسال بویژه در مناطق کوهپایه‌ای، تأثیر 
مثبتی بر عملکرد گلستان ها داشته و شرایط نسبت به سال های کم‌آبی 
بهتر ارزیابی می شود. با این حال، خسارت ناشی از آفات، سرمازدگی، 
گرمازدگی و نوسانات ناگهانی دمایی همچنان از مهم ترین تهدیدهای 
تولید به شمار می‌رود.«وی ادامه داد: »تغییرات اقلیمی اگرچه بر عطر 
و اسانس گل محمدی اثر محسوسی ندارد، اما به طور مستقیم عملکرد 
محصول را کاهش می‌دهد و زمینه افزایش آفات را فراهم می کند. 
سرمای ناگهانی، گرمای شدید و طوفان از جمله عوامل خسارت‌زا 
برای باغداران منطقه هستند.«  »میانگین عملکرد این محصول بین 
۳.۵ تا ۳.۸ تن در هکتار است که از میانگین کشوری بالاتر محسوب 
می شود. در سال های نرمال، عملکرد به حدود چهار تن در هکتار نیز 
می‌رسد و حتی رکورد ۹ تن در هکتار نیز در برخی مزارع ثبت شده 
است. بر همین اساس، پیش‌بینی می شود میزان برداشت گل محمدی 

در شهرستان کاشان امسال به بیش از ۹ هزار تن برسد.«

 عاطفه دهقانی      |           کاشان با تولید سالانه حدود ۴۰ میلیون لیتر گلاب، همچنان مهم ترین قطب گلاب‌گیری ایران است.

 طلا همچنان پناهگاه 
امن سرمایه

 عطر ثروت
و سفر«؛ 
محصولی 
نوآورانه 
برای  اقتصاد 
گردشگری

ردیابی بمب‌افکن های B-2 آمریکا با هوش مصنوعی، ادعای جدید یک 
شرکت دفاعی چینی است که مدعی شده توانسته مسیر پرواز این هواپیماهای 
رادارگریز را بر فراز ایران بازسازی کند.شرکت فناوری جینگ آن در هانگژو، 
چین، اظهارات جنجالی را مطرح کرده که در صورت اثبات، می تواند معادلات 
جنگ های هوایی پنهان کار را تغییر دهد. این شرکت مدعی است سیستم 
 2-B هوش مصنوعی جینگ‌چی آن ها، سیگنال های رادیویی چهار بمب‌افکن
اسپریت نیروی هوایی ایالات متحده را رهگیری کرده است. ادعای ردیابی این 
هواپیماهای پیشرفته پنهان کار توسط هوش مصنوعی، سوالات بسیاری را 

درباره امنیت عملیات های هوایی و قابلیت های نظارتی هوش مصنوعی چین 
ایجاد می کند.بمب‌افکن B-2اسپریت که با نام »بمب‌افکن پنهان کار« شناخته 
می شود و ساخت شرکت نورثروپ گرومن است، در ۱۷ ژوئیه ۱۹۸۹ اولین 
پرواز خود را انجام داد و در روز سال نو ۱۹۹۷ رسماًً وارد خدمت عملیاتی شد. 
این هواپیما از مزیت های فناورانه بالایی برخوردار است که کشورهای رقیب، 
مانند جمهوری خلق چین، فعالانه به دنبال خنثی کردن آن ها هستند. پکن در 
حال توسعه بمب‌افکن پنهان کار بومی خود، یعنی شی‌آن H-20 است و همزمان 

تلاش می کند فناوری هایی برای شناسایی پنهان کار آمریکایی توسعه دهد.

ردیابی بمب‌افکن های 
B-2 آمریکا بر فراز ایران
با کمک هوش مصنوعی

روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران
سه شنبه 1405/03/12
شماره : 2118

  لوچه؛ گران ترین فراری پرتیراژ
فراری از اولین خودروی الکتریکی خود به نام »لوچه« )به معنای »نور«( رونمایی کرد. قیمت ۵۵۰ هزار یورو، ۱۰۰۰ اسب بخار قدرت، طراحی مینیمال با همکاری جانی آیو، و واکنش های قطبی در شبکه های اجتماعی. 
البته سرمایه گذاران استقبال چندانی نکردند. شرکت های خودروسازی معمولًاً از مدل جدید خود با حداکثر تعریف و تمجید صحبت می کنند. اما فراری )که بزرگترین سهامدار آن، اکسور، 
بخشی از شرکت مادر اکونومیست را در اختیار دارد( مانند سایر شرکت های خودروساز نیست. هنگامی که این برند ابرخودرو در تاریخ ۲۵ می، اولین خودروی الکتریکی )EV( خود را با نام 
»لوچه« )Luce، به معنای »نور« در ایتالیایی( رونمایی کرد، مدیر بازاریابی آن این خودرو را »قطبی کننده« توصیف نمود. رسانه های اجتماعی پر از انتقادات شد. سرمایه گذاران نیز به آن 
»شست پایین« نشان دادند، هرچند مطبوعات خودرو مهربان تر بودند. اما شاید همین ایجاد دوگانگی هدف اصلی فراری باشد.برخی ویژگی های لوچه برای این برند ایتالیایی معمولی است. 
چهار موتور الکتریکی بیش از ۱۰۰۰ اسب بخار قدرت، شتاب خیره کننده و حداکثر سرعت ۱۹۳ مایل در ساعت )۳۱۰ کیلومتر بر ساعت( را با قیمتی در حدود ۵۵۰,۰۰۰ یورو )۶۴۰,۰۰۰ 
دلار( ارائه می‌دهند. این قیمت، لوچه را گران ترین مدل از خودروهای پرتیراژ فراری می کند، هرچند ابرخودروهای محدود و ویژه می توانند بیش از ۳.۶ میلیون یورو قیمت داشته باشند. با 
وجود باتری های سنگین، مهندسان فراری اطمینان حاصل کرده‌اند که خودرو به نرمی هر فراری دیگری رانندگی می کند.اما از جنبه های دیگر، لوچه یک انحراف رادیکال است: پنج صندلی 

)اولین بار برای فراری(، چهار در و فضای بار بیشتر از مدل Purosangue )که در سال ۲۰۲۲ عرضه شد(. 

قیمت نفت صعودی شد

قیمت نفت در معاملات روز دوشنبه بازار جهانی 
تحت تاثیر تحولات ژئوپلیتیکی که معامله گران را 

نگران وضعیت عرضه کرده است، افزایش یافت.
 قیمت آتی نفت خام آمریکا ۲ دلار و ۲۹ سنت 
معادل ۲.۶۲ درصد افزایش یافت و به ۸۹ دلار و 
۶۵ سنت در هر بشکه رسید. قیمت آتی برنت نیز 
۲ دلار و ۵ سنت معادل ۲.۲۵ درصد افزایش یافت 
و به ۹۳ دلار و ۱۷ سنت در هر بشکه رسید.سپاه 
پاسداران انقلاب اسلامی در اطلاعیه‌ای اعلام کرد: 
به دنبال تجاوز ساعتی پیش ارتش متجاوز آمریکا 
به یک دکل مخابراتی در جزیره سیریک واقع در 
استان هرمزگان، رزمندگان نیروی هوافضای سپاه، 
پایگاه هوایی مبدا تجاوز را مورد هدف قرار دادند و 
اهداف پیش‌بینی شده منهدم گردید.نگرانی ها در مورد 
وضعیت عرضه که ناشی از اقدامات تنش‌زای آمریکا 
در جنوب ایران است، داده‌های اقتصادی ضعیف چین 
در آخر هفته که نشان‌دهنده توقف فعالیت کارخانه ها 
بود را تحت الشعاع قرار داد.هریس خورشید، مدیر 
ارشد سرمایه گذاری در شرکت »کاروبار کپیتال« 
مستقر در شیکاگو، گفت: »حتی پس از ریزش اخیر، 
قیمت نفت همچنان در سطح نسبتا بالایی معامله 
می شود. این نشان می‌دهد که بازار هنوز آرامش را 
قیمت گذاری نکرده است.«بر اساس گزارش رویترز، 
بانک آمریکایی گلدمن ساکس اواخر روز یکشنبه 
اعلام کرد که تقاضای ضعیف نفت در چین و اروپا، 
خطر نزولی بزرگی را برای پیش‌بینی قیمت ۹۰ 
دلار هر بشکه نفت خام برنت در سه ماهه چهارم و 
پیش‌بینی قیمت ۸۳ دلار هر بشکه نفت خام وست 

تگزاس اینترمدیت آمریکا ایجاد می کند.

ابرتراشه هوش مصنوعی 
»انویدیا« معرفی شد

   تشدید جنگ روانی دشمن در شبکه‌های اجتماعی/لزوم ارتقای آگاهی خانواده ها
رئیس مرکز ملی فضای مجازی گفت جنگ روانی دشمن در 
شبکه های اجتماعی همچنان با شدت در جریان است و در جنگ 
روانی، ارتقای آگاهی مردم رسالت مهمی است که برعهده ماست و 
باید سعی کنیم که با حداکثر توان از خانواده با محوریت مادر این 
صحنه را مدیریت کنیم. سیدمحمد امین آقامیری- دبیر شورای 
عالی و رئیس مرکز ملی فضای مجازی- در مراسم اختتامیه رویداد 
تخصصی »هنر مادری در فضای مجازی«گفت: یکی از موضوعات 
مهمی که بعد از ویروس کرونا کشور با آن مواجه شد، آموزش مجازی 
دانش آموزان در فضای مجازی بود که این مهم باعث ارتباط بیشتر 
بچه ها با این فضا شد؛ البته در یک سال گذشته جنگ ۱۲ روزه و 

رده و فضای مجازی را به فضایی تعاملی میان خانواده ها چه از نظر جنگ رمضان هم به تشدید آن کمک 
آموزشی و چه از نظر تفریحی و پیگیری اخبار تبدیل کرد.وی با اشاره به این که برای تربیت صحیح و مناسب 
کودکان و نوجوانان در فضای مجازی، مادر نقش کلیدی به عنوان محور خانواده دارد، افزود: برای تامین نیاز 
مادران و تقویت هنر مادری شان در تعامل با فضای مجازی و بچه ها در خانواده، رویداد تخصصی »هنر مادری 
در فضای مجازی« با هدف تربیت کنشگران حوزه مادر و خانواده و بررسی الگوی کنشگری خانواده در فضای 
مجازی به‌ویژه در شرایط بحران و جنگ و ارتقای سواد فضای مجازی در کشور طراحی و برگزار شد.آقامیری 
تاکید کرد: در این زمینه، سند ارتقای سواد فضای مجازی از مجموعه اسناد راهبردی مرکز ملی فضای مجازی 
است که سال گذشته تصویب و ابلاغ شد و برای تحقق آن دستگاه های مختلفی فعال هستند که امیدواریم هر 
روز شاهد ارتقاء سطح سواد فضای مجازی در جامعه در این حوزه باشیم.دبیر شورای عالی فضای مجازی تصریح 
کرد: کودکان در فضای مجازی در حال تغییر کاربری از یک مصرف کننده شبکه های اجتماعی به یک مصرف 
کننده هوش مصنوعی هستند و این فقط مربوط به آموزش نیست بلکه حتی به جایگزین ارتباطات شخصی 
و دوستی نوجوانان ما تبدیل شده است. در واقع در وب ۲ با اشتراک موضوعات ارتباط شکل می گرفت اما در 
وب سه با ورود هوش مصنوعی، به دلیل توانایی در ارتباط گیری عمیق، تاثیرگذاری بیشتری بر مخاطب دارد 
بنابراین برای جلوگیری از آسیب های این فضا، کانون خانواده به دلیل نقطه اتصال کودکان و نوجوانان با دنیای 
واقعی و همچنین به دلیل نقش محوری خانواده ها، تقویت و ارتقای سواد فضای مجازی مادران می تواند به 
جلوگیری از آسیب های این فضا کمک کند.آقامیری با تاکید بر این که ایفای نقش اصلی در این حوزه به مادر، 
هوشمندانه ترین تصمیم بود، گفت: ویژگی های مادران در خانه از جمله مهربانی، تعاملات، پشتیبانی و ... از 
فرزندان و نقش کلیدی آنها در تربیت، از موارد اصلی است که ارتقای جامعه را با ارتقای سواد فضای مجازی 
مادران می تواند به دنبال داشته باشد.رئیس مرکز ملی فضای مجازی افزود: مهم ترین مسئله‌ای که امروز تمامی 
کشورها با آن مواجه هستند، مدیریت افکار عمومی با دستکاری خشم، ناامیدی، نارضایتی و ... در شبکه های 
اجتماعی است بنابراین اگر با این صحنه آگاهانه برخورد نشود، آسیب جدی به روان جامعه وارد خواهد کرد و 

در زمانی که جنگ نظامی تقریبا متوقف شده است . 

انویدیا یک ابرتراشه هوش مصنوعی موسوم 
به »RTX Spark« معرفی کرد که برای لپ‌تاپ‌ها
و رایانه‌های رومیزی ویندوزی طراحی شده است.
این شرکت ادعا می‌کند که این تراشه ۱ پتافلاپ

قدرت محاسباتی هوش مصنوعی ارائه می‌دهد.
 تنها مسئله زمان بود که انویدیا)NVIDIA( یک
سیستم روی تراشه)SOC( قدرتمند را برای رقابت
)AMD(شرکت ای‌ام‌دی Ryzen AI Max با تراشه
و جدیدترین تراشه‌های اسنپدراگون X2 شرکت

کوالکام)Qualcomm( منتشر کند.
ه یشگا نما ر  د ز  و مر ا یا  ید نو ا
کامپیوتکس)Computex( از RTX Spark رونمایی
کرد که یک ابرتراشه است که قرار است به لپ تاپ ها 
و رایانه های رومیزی کوچک، عملکرد هوش 

مصنوعی و گرافیکی سریعی بدهد.
می توان آن را به عنوان یک برادر قابل حمل 
برای مینی دسکتاپ DGX spark AI  3999 دلاری
این شرکت در نظر گرفت، با این تفاوت که به
جای سیستم عامل لینوکس برای ویندوز ساخته
شده است.تراشه RTX Spark به گفته انویدیا
Surface Laptop لپ‌تاپ‌های جدیدی از جمله
Ultra و Dell XPS 16 و همچنین سیستم‌های
تمام تولیدکنندگان اصلی تجهیزات اصلی را به

کار خواهد گرفت.
RTX Spark انویدیا هنوز به جزئیات فنی
نپرداخته است، اما این شرکت می‌گوید که این
کارت گرافیک، قدرت محاسباتی هوش مصنوعی
یک پتافلاپی ارائه می‌دهد و دارای ۶۱۴۴ هسته
Mediatek Arm CPU و ۲۰ هسته Blackwell RTX
است.انویدیا ادعا می‌کند که این کارت گرافیک
5070 RTX مشابه با پردازنده گرافیکی لپ‌تاپ

است، اما مصرف انرژی بسیار کمتری دارد.
NPU همچنین دارای یک RTX Spark تراشه
است که به اندازه کافی سریع است تا بخشی از
NPU مایکروسافت باشد که به یک +Copilot طرح
با سرعت TOPS ۴۰ نیاز دارد، اما انویدیا می‌گوید
که عمدتاًً هسته‌های تانسور را به عنوان بخشی از
پردازنده گرافیکی Blackwell تراشه برای عملکرد

هوش مصنوعی تبلیغ می‌کند.
پردازنده گرافیکی RTX Spark می‌تواند مستقیماًً
از حافظه یکپارچه بزرگ تراشه که می‌تواند از ۱۶
گیگابایت تا ۱۲۸ گیگابایت باشد، استفاده کند و
خود تراشه می‌تواند از وات تک رقمی تا ۸۰ وات
استفاده کند.گفتنی است که هنوز هیچ برنامه‌ای
برای ارائه این تراشه در کنار پردازنده‌های گرافیکی
Jensen(اختصاصی وجود ندارد.جنسن هوانگ
Huang( مدیرعامل انویدیا، تراشه RTX Spark را به

عنوان یک بازآفرینی کامل در رایانه شخصی معرفی 
می کند که در نهایت آنها را بیشتر به دستگاه هایی 
تبدیل می کند که برای عوامل هوش مصنوعی 

طراحی شده‌اند تا ورودی های دستی انسان.

 با وجود نوسانات اخیر، طلا همچنان یکی از امن ترین 
گزینه های سرمایه گذاری است و در صورت تداوم تنش های 
جهانی و تغییرات سیاست های فدرال رزرو، انس جهانی 

می تواند تا پایان سال میلادی به ۶۰۰۰ دلار برسد.  
طی ماه های گذشته شاهد نوسانات شدیدی بودیم 
که همزمان با تنش های تنگه هرمز، چشم‌انداز بازار را با 
وقفه‌ای ناگهانی مواجه کرد. نرخ بهره آمریکا نیز عاملی شد 
تا برخلاف پیش‌بینی‌ها، قیمت انس از محدوده ۵۳۷۰ دلار 
به زیر ۴۴۰۰ دلار کاهش یابد.نکته کلیدی، سیاست‌های آتی 
فدرال رزرو و نهادهای مالی بین‌المللی است. همان طور که 
پیش تر در زمان وضع تعرفه ۲۵ درصدی ترامپ بر کالاهای 
چینی پیش‌بینی شده بود که طلا مرز ۵۰۰۰ دلار را خواهد 
شکست و این اتفاق محقق شد، اکنون نیز با توجه به نشست 
اخیر ترامپ و رئیس جمهور چین، تردیدی ندارم که تداوم 
این رویکردهای اقتصادی، در کنار بی ثباتی ارزهای دیجیتال 
و تنش های منطقه‌ای، مجددا فلز زرد را در بازارهای جهانی 

با روند افزایشی چشم‌گیری مواجه خواهد کرد.
اگر نگاهی به حدود پنج دهه گذشته بیندازیم، طلا، نقره و 
جواهرات همواره موفق ترین گزینه های سرمایه گذاری بوده‌اند 
و در مقابل، سرمایه گذاری در ارزهای دیجیتال و بورس با 
شکست های سنگینی مواجه بوده است. این واقعیتی است 
که باید پذیرفت. زمانی که مذاکرات به بن بست می‌رسد و 
قیمت های بالای نفت تورم را دامن می‌زند، فدرال رزرو 
با خطر دوگانه افزایش یا کاهش نرخ بهره روبرو شد. اگر 
تأثیرات تنش های منطقه‌ای و سناریوهای تقابل احتمالی را 
بر سیاست های آمریکا تحلیل کنیم، قطعاًً شاهد شرایطی 
خواهیم بود که قیمت جهانی طلا را دوباره به مرز ۵۰۰۰ 

دلار و فراتر از آن سوق می‌دهد.


